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	Колпинский район Санкт-Петербурга расположен на юго-востоке города и граничит с Невским, Фрунзенским и Пушкинским районами Санкт-Петербурга, а также со Всеволожским (по р. Нева), Кировским и Тосненским районами Ленинградской области. Административный центр – город Колпино. Площадь района — 105,6 кв. км. Расстояние до центра Санкт-Петербурга – 25 км. Расстояние между крайними точками Колпинского района в направлении с северо-запада на юго-восток составляет 15 км, с запада на восток — 8 км.


Численность населения Колпинского района на 01.01.2010 г. составила 177 448 тыс. человек.

Колпинский район делится пять муниципальных образований: МО пос. Металлострой, МО пос. Понтонный, МО пос. Усть-Ижора, МО пос. Саперный, МО пос. Петро-Славянка.
Транспорт

Колпинский район занимает исключительно благоприятное транспортно-географическое положение. В юго-восточном направлении вдоль мощных транспортных коммуникаций, соединяющих с центром Санкт-Петербурга. Рядом расположены пассажирские и грузовые терминалы аэропорта «Пулково». 

Территорию района пересекают ветки Октябрьской железной дороги Московского и Северного направлений. На территории района расположен ряд железнодорожных станций: Колпино, Ижорский завод, Металлострой, Славянка Московского направления и станции Саперная 29-км, Понтонная, Ижоры железнодорожного направления на Волховстрой. 
Железнодорожные линии дублируются автомагистралями соответствующих направлений. В полукилометре от районного центра проходит трасса федеральной автомобильной дороги «Россия» (М-10), от которой имеются проезды к Колпино.

В районе хорошо развита транспортная инфраструктура, имеющая окло 30 городских социальных маршрутов и 20 коммерческих городских маршрутов.

Главный недостаток города и Колпинского района в целом – плохая транспортная доступность. Пробки по дороге из Колпино в центр Петербурга стали неотъемлемой частью жизни жителей района. Основная причина пробок – сильная загруженность транзитным грузовым транспортом Московского шоссе. В Колпино можно доехать и на электричке с Московского вокзала, до ж/д станции Колпино. Но и этот вариант не решает проблему – поезда почти всегда переполнены.

Экология

Несмотря на огромное количество промышленных объектов, негативно влияющих на экологию района, Колпинский район считается одним из самых чистых мест Петербурга. 
Экологическую ситуацию исправляет благоприятная роза ветров, большое количество лесных массивов и хорошая озелененность района в целом (общая площадь парков и садов – почти 200 га).

Загрязнение почвы не критичны – всего 12 % территории проходит под индексом «опасно», все остальное – зоны «умеренно-опасного» и «допустимого» уровня загрязнений. 
Критично загрязнена вода в некоторых реках – например, в Ижорке и Славянке.

Помимо промышленности, негативное влияние на экологию оказывает автотранспорт. На территории района проходит крупнейшая трасса «Россия», по которой непрекращающимся потоком идут большегрузные и легковые автомобили. Также лепту в экологическое загрязнение вносит находящийся в Колпинском районе на юго-восток полигон для утилизации токсичных отходов Красный Бор. Полигон уже перерос границы определенной ему территории и в скором времени может стать существенной экологической угрозой городу и району.

Промышленность
Колпинский район довольно уникален. Изначально район создавался как индустриально-промышленный центр, он и сейчас придерживается этого вектора развития. На территории зарегистрировано более 3500 различных предприятий, из них 17 крупнейших по городу. На сегодняшний день эти предприятия дают около 70 % промышленных продуктов и способны обеспечить работой больше половины трудоспособного населения района.
Наиболее крупным является производственное объединение ОАО «Ижорский завод», специализация которого – выпуск продукции машиностроения. В районе также функционируют такие предприятия, как «ПКФ «Санкт-Петербургская металлургическая компания», «Северсталь», «Уралсиб-Нева», ПО «Ижора Сталь Инвест», Магнитогорский металлургический завод, «Орма» и другие предприятия приборостроения, судостроения дерево- и металлообработки, электрической, легкой и пищевой промышленности.

С появлением новых крупных и реконструкцией существующих промышленных объектов связано дальнейшее развитие района. В Колпинском районе активно развивается крупный логистический и складской бизнес. Однако его развитие тормозит плохая транспортная доступность района.
На данный момент ведется в Колпинском районе идет активное строительство новых промышленных объектов, осваивается крупный логистический бизнес. Ведется строительство офисных и складских комплексов различных классов.
Жилая недвижимость

Жилищный фонд Колпино очень разнообразен. Предложение состоит из квартир в панельных домах 504-й серии (южные кварталы на левом берегу Ижорского пруда), в панельных и кирпичных «хрущевках» (кварталы южнее Комсомольского канала).

В городе есть несколько кварталов застройки 80-90-х годов прошлого века между улицами Ремизова, Октябрьской, Оборонной и Анисимова. Застройка этого квартала представлена домами 137-й и 606-й серий. Вдоль проспекта Ленина построены «сталинки». Есть и ветхие постройки 1930-40-х годов, так называемые «кировки». 

В настоящее время жилых домов в Колпино строится мало.

Социальная сфера

В Колпинском районе хорошо развита социальная и бытовая инфраструктура, которая насчитывает достаточное количество школ, поликлиник, детских учреждений, крупных и мелких магазинов. 

В районе работают 30 школ и 15 ПТУ и колледжей, 52 детских сада. Спортивные учреждения Колпинского района насчитывают 307 спортивных сооружений.
Медицинское обслуживание осуществляют 35 лечебных заведений разного профиля. Есть станция неотложной помощи, противотуберкулезный, наркологический, кожно-венерологический и психоневрологический диспансеры, стоматологическая поликлиника № 18. 

В Колпино работают магазины крупных торговых сетей, таких как «О’Кей Экспресс», «Пятерочка», «Компьютерный мир» и др.
Перспективы

Перспективы развития жилой функции Колпино связывают с реализацией городской программы реновации «хрущевок». В адресный перечень кварталов, предназначенных под снос, вошли три территории Колпинского района. Планируется снести дома в массиве, ограниченном улицами Красной, Ремизова, Тверской и набережной Комсомольского канала. Реновации подлежит квартал 10 – между проспектом Ленина, улицами Танкистов, Павловской и Братьев Радченко. В программу реновации попал поселок Красный Кирпичник. Расположен он восточнее Загородной улицы. По мнению экспертов, взамен снесенных «хрущевок» в Колпино можно будет построить жилье эконом-класса. 
Кроме того, в перспективе в Колпинском районе возможно появление проектов по возведению малоэтажных жилых комплексов или коттеджных поселков эконом-класса. Дальнейшее развитие района эксперты связывают с появлением новых крупных промышленных объектов. Так, в 2015 году планируется завершить реконструкцию территории «Ижорские заводы», начатую еще в 2007 году.
Активно развивается промзона «Металлострой». Многие предприятия проводят реконструкцию и занимаются созданием новых промышленных объектов, среди них – «Невский лакокрасочный завод», «Брэйн-Групп», «ПКФ «Санкт-Петербургская Металлургическая компания», ПО «Ижора Сталь Инвест» и др.

Развитие Колпино тормозит уже упомянутая проблема плохой транспортной доступности. Но шаги по улучшению транспортной доступности района уже предпринимаются. В сентябре 2013 года развитие улично-дорожной сети Колпинского района было признано приоритетным для Санкт-Петербурга. Это решение официально зафиксировано в протоколе совещания с участием губернатора Санкт-Петербурга Георгия Полтавченко, сообщила пресс-служба Законодательного собрания.
Как указано в сообщении, в 2014-2016 годы Смольный планирует вложить в это развитие порядка 7,5 млрд. рублей.

За указанный период планируется достроить дорогу на Металлострой с путепроводом через железную дорогу; построить транспортную развязку с Московским шоссе; построить Финляндскую улицу от Советского пер. до Софийской ул., модифицировать Колпинское шоссе. Также в программу заложены проектирование Петрозаводского шоссе с линией легкорельсового трамвая, проектирование и реконструкция путепровода через железную дорогу по ул. Урицкого, проектирование и реконструкция Загородной и Октябрьской улиц и др.
До 2015 года планируется осуществить прокладку участка трассы от платной скоростной автодороги «Москва-Санкт-Петербург» до Колпинского шоссе с транспортной развязкой на пересечении с Московским шоссе (сроки строительства – 2013-2015 годы).

Если все эти инфраструктурные проекты будут реализованы, привлекательность Колпино серьезно возрастет.

