Обзор общеэкономической и социально-экономической ситуации в Санкт-Петербурге в I квартале 2012 года

Социально-экономическое развитие Санкт-Петербурга в 2011 г. отличалось устойчивым характером. ВРП вырос на 5,7% в сопоставимых ценах к уровню 2010 г. Индекс промышленного производства составил 113,8% по отношению к уровню 2010 г. Оборот организаций увеличился на 21,2% в действующих ценах. В результате нового строительства и реконструкции в 2011 г. в Санкт-Петербурге введены в действие более 270 производственных и социальных объектов. Введено в действие 2,7 млн. кв. м жилой площади (44,7 тыс. квартир). Объем инвестиций в основной капитал снизился по сравнению с 2010 г. на 29%. Объем иностранных инвестиций, поступивших в нефинансовый сектор экономики, составил 6,1 млрд. долларов, что на 17% больше по сравнению с 2010 г. Оборот розничной торговли увеличился на 3,6%, оптовой торговли на 10,8%, платных услуг населению вырос на 3,2%. Инфляция составила 5,9% (по России – 6,1%). В бюджет Санкт-Петербурга поступили доходы в сумме 399,5 млрд. рублей. Средняя номинальная заработная плата составила 30,2 тыс. рублей (в целом по России – 23,5 тыс. рублей).

Численность населения Санкт-Петербурга на 1 января 2012 г. составила 4951,6 тыс. человек. За 2011 г. она увеличилась на 52,3 тыс. человек. Благоприятные тенденции социально-экономического развития Санкт-Петербурга, проявившиеся в 2012 г., продолжили свое действие и в I квартале 2012 г. 

По большей части основных показателей развития были достигнуты положительные результаты. В сравнении с результатами января-марта 2011 г. в I квартале 2012 г. в действующих ценах увеличились значения таких показателей, как оборот организаций - на 13,3%, объем услуг предприятий транспорта – на 20,9%, услуг связи – на 6,2%, оборот оптовой торговли – на 16,8%, оборот розничной торговли – на 7,2%, оборот общественного питания – на 8%, объем платных услуг населению - на 5,5%. Инфляция сохраняется на низком уровне. В I квартале текущего года потребительские цены выросли всего на 3,4%. Индекс промышленного производства составил 104,4%. Среди негативных моментов следует отметить отсутствие роста в строительстве. Объем строительных работ в действующих ценах снизился на 0,1%. Ввод в действие жилья сократился на 30,4%. Продолжает улучшаться демографическая ситуация. По предварительной оценке численность постоянного населения Санкт-Петербурга на 1 марта 2012 г. составила 4961,6 тыс. человек. 

Главным фактором роста населения остается миграционный приток. В январе-феврале 2012 г. миграционный прирост, в сравнении с первыми двумя месяцами предыдущего года, увеличился в 2,1 раза, естественная убыль населения уменьшилась на 14%.

Занятость

В феврале 2012 г. на крупных и средних предприятиях было занято 1474,3 тыс. человек – это на 0,4% больше, чем в предыдущем месяце. За тот же период количество штатных работников увеличилось на 0,2%, количество совместителей и работающих по договорам соответственно – на 1,9% и 10,1%. За январь-февраль 2012 г. численность занятых на этих предприятиях увеличилась на 3,0% по сравнению с аналогичным периодом 2011 г. Количество штатных работников и совместителей за тот же период увеличилось соответственно на 3,3% и 2,5%. Количество работающих по договорам подряда уменьшилось на 8,1%.

В феврале 2012 г. наибольшее количество замещенных рабочих мест приходилось на образование, обрабатывающие производства, операции с недвижимостью, здравоохранение, транспорт и связь, а наименьшее - на сельское и лесное хозяйство, гостиницы и рестораны. В общественном секторе экономики работало 40,4% всех занятых на крупных и средних предприятиях города. В январе и марте 2012 г. выбытие работников превышало прибытие на крупных и средних предприятиях, а в феврале 2012 г.- наоборот.

В феврале и марте 2012 г. потребность петербургских предприятий в работниках составила соответственно - 58,1 и 62,1 тыс. человек.

За январь-март 2012 г. в Службу занятости обратилось за предоставлением государственных услуг 54 296 человек, в том числе за содействием в поиске подходящей работы 28 149 граждан, из которых незанятых - 23 403 человека. Из числа обратившихся в Службу занятости за содействием в поиске подходящей работы в январе-марте 2012 г. трудоустроено 14 429 человек (в январе-марте 2011 г. трудоустроено 6 321 человек). 

В марте 2012 г. на учете в Службе занятости Санкт-Петербурга состояло 26,0 тыс. человек. Это в 1,7 раза меньше, чем в январе 2011 г. Из их числа статус безработного имели 13,6 тыс. человек. В марте 2012 г. 52,3%, состоящих на учете в Службе занятости, были официально признаны безработными. 

По данным Росстата, в среднем за декабрь 2011 г. - февраль 2012 г., уровень общей безработицы (по методологии МОТ) в Санкт-Петербурге составил 1,3% от экономически активного населения, уровень занятости населения в экономике - 72,3% от экономически активного населения.

Уровень регистрируемой безработицы (отношение численности зарегистрированных безработных к численности экономически активного населения в среднем за год) на конец марта 2012 г. составил 0,5% от экономически активного населения (источник: www.rspb.ru). Это самый низкий показатель среди регионов Северо-Западного федерального округа.

Цены

В январе-марте 2012 г. в потребительском секторе экономики Санкт-Петербурга рост цен составил 1,4%. В аналогичном периоде 2011 г. он был 3,9%. Рост потребительских цен за январь-март 2012 г. в Петербурге был ниже средне-российского уровня на 0,1%. В марте 2012 г. потребительские цены увеличились на 0,6%.

В январе-марте 2012 г. в Санкт-Петербурге возросли тарифы на платные услуги населению (на 0,2%). Для сравнения: их рост в 2011 г. составил 5,3%. Рост цен на платные услуги в Петербурге в январе-марте 2012 г. был на 0,4% ниже среднероссийскому уровню. Цены на платные услуги в марте 2012 г. увеличились на 0,4%.

За январь-март 2012 г. цены на продовольственные товары и на непродовольственные товары увеличились соответственно на 2,5% и 1,3% (против 4,9% и 1,7% в январе-марте 2011 г.). Рост цен на продовольственные и непродовольственные товары в Петербурге, в январе-марте 2012 г. был выше среднероссийского уровня соответственно на 0,2% и 0,1%.

Цены на продовольственные и непродовольственные товары в марте 2012 г. увеличились соответственно на 0,8% и 0,5%.В марте 2012 г. был зафиксирован следующий рост цен на плодоовощную продукцию (на 3,9%), алкоголь (на 1,4%), молоко и молочную продукцию (на 0,5%), рыбу (на 0,3%), масло и жиры (на 0,2%). В марте крупы и бобовые подешевели на 2,4%, кондитерские изделия - на 0,3%, колбасные изделия и сыры - на 0,2%, хлеб и хлебобулочные изделия, и мясо и птицу - на 0,1%.

Среди непродовольственных товаров в марте 2012 г. в Петербурге зафиксирован прирост цен на табачные изделия (на 2,4%), чулочно-носочные изделия (на 1,3%), электротовары, моющие и чистящие средства, посуду и одежду (на 0,6%), парфюмерно-косметические товары (на 0,5%), обувь (на 0,4%), галантерею (на 0,3%), трикотажные изделия (на 0,1%). В марте 2012 г. не увеличилась плата за холодное водоснабжение и канализацию, газ, горячее водоснабжение и отопление, электричество, содержание и ремонт жилья, эксплуатационные расходы, вывоз мусора. В марте 2012 г. в Петербурге цены на бытовые услуги увеличились на 0,4%. Услуги городской телефонной сети увеличилась на 5,2%, осмотр у стоматолога – на 5,0%, ремонт обуви – на 3,8%, ремонт квартир - на 0,1%. В марте 2012 г. цены на бензин увеличились – на 0,2%, на дизельное топливо – на 0,1%.

В марте 2012 г. стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг составила 9 890,56 руб., что превышает стоимость среднероссийского набора на 6,5%. Стоимость фиксированного набора в Петербурге увеличилась за март 2012 г. на 1,1%, а в РФ на 1,3%.

Доходы и расходы населения

Среднемесячная номинальная заработная плата, начисленная в Петербурге в феврале 2012 г., составила 29 495 руб. Величина средней номинальной зарплаты граждан России в феврале 2012 г. была на 22,7% меньше, чем в Петербурге и равнялась 24 036 руб.

Задолженность по выплате зарплат на 1 апреля 2012 г. составила 5,8 млн. руб. Основная задолженность приходилась на обрабатывающие производства. – 84,5% и на управление недвижимым имуществом – 15,5%. Бюджетная задолженность составила – 0,9 млн. руб. (15,5% задолженности).

В первом квартале 2012 г. произошло увеличение удельного веса накопления сбережений населения в валюте.

По-прежнему, наиболее высокая заработная плата в феврале 2012 г. приходилась на финансово-кредитную сферу (зарплата работников этой отрасли в 1,85 раза превышала средний размер заработной платы по Санкт- Петербургу). В феврале 2012 г. значительно превысила среднюю заработную по Петербургу зарплата работников, осуществляющих производство и распределение электроэнергии, газа и воды (на 21,1%),государственное управление (на 13,5%), занимающихся операциями с недвижимостью (на 13,1%), работающих на транспорте и связи (на 12%).

Наиболее низкая заработная плата выплачивалась работникам гостиниц и ресторанов (55,6% от средней зарплаты), образования (80,4% от средней зарплаты), здравоохранения (86,8% от средней зарплаты), оптовой и розничной торговли (82,6% от средней зарплаты).

Промышленность

Индекс промышленного производства в Санкт-Петербурге в 1 квартале 2012 г. по сравнению с I кварталом 2011 г. составил 104,4%.

Швейцарская фармацевтическая компания «Новартис» приступила к возведению завода в ОЭЗ «Новоорловская» в Приморском районе Санкт-Петербурга. Планируется, что строительство основного и инженерного корпусов завершится к концу 2012 г., а в 2013 г. будет осуществляться импорт и монтаж оборудования. Срок сдачи проекта — 2014 г. В ближайшие 2 года «Новартис» инвестирует более 90 млн. долл. в строительство завода, а всего в завод будет инвестировано около 140 млн. долл. Площадь строительных работ составит чуть менее 20 000 кв. м. Общая площадь арендуемой земли — 10 га. После получения всех необходимых разрешений завод будет производить примерно 1,5 млрд. единиц продукции в год, в том числе, как оригинальные лекарственные препараты, так и брендированные дженерики. При выходе на полную производственную мощность завод обеспечит около 350 рабочих мест для российских специалистов. Строительство нового завода стало частью инвестиционной программы «Новартис» в России с общим объемом 500 млн. долл., рассчитанной на пятилетний период (источник: http://tcenavoprosa.ru, 27 апреля 2012).

Петербургские заводы GM, Ford Sollers, Toyota, Nissan и Hyundai в I квартале текущего года произвели рекордное число автомобилей - 119 тыс. единиц. Это на 99 % больше, чем за аналогичный период прошлого года. Доля региона от общероссийских объемов производства легковых автомобилей за три первых месяца 2012 г. превысила 26 %. А доля произведенных в стране иномарок за I квартал составила 38,5 %. Автомобильные заводы Санкт-Петербурга по-прежнему превышают заявленные проектные показатели производства. Всего на пяти заводах Петербурга и Ленобласти производится 10 моделей автомобилей: Opel Astra, Nissan Teana, Nissan X-Trail, Chevrolet Cruze, Kia Rio, Mondeo, Ford Focus, Toyota Camry, Nissan Murano, Hyundai Solaris. Шесть из этих моделей входят в список 25 самых продаваемых автомобилей в стране (http://riamotor.ru, 26 апреля 2012).

Компания Unilever приняла решение об остановке производства соусов и закрытии фабрики в Санкт-Петербурге. Процесс, в ходе которого будут сокращены 190 сотрудников, должен завершиться к сентябрю 2012 г. Мощности фабрики «Балтимор» в Колпино, которая за 2011 г. выпустила 32 тыс. тонн продукции, будут перебазированы в Тульскую область на завод Unilever по производству сухих концентратов, сообщила пресс-служба компании (www.rbcdaily.ru, 24 апреля 2012).

Крупнейшая российская пивоваренная компания «Балтика» остановила выпуск слабоалкогольных коктейлей и пытается продать завод «Вена» в Санкт-Петербурге: из-за необходимости клеить на продукцию акцизные марки: с 1 января этого года собственное производство стало невыгодным. С мая выпуском коктейлей для «Балтики» по контракту займется «Мегапак». Производство на заводе «Вена» в Санкт-Петербурге остановлено с начала года. «Вена» — единственная площадка «Балтики», где выпускались слабоалкогольные напитки (САН): Sinebrychoff, Морсберри и Golden Cap. По данным Росстата, «Балтика» в ноябре 2010 - сентябре 2011 г. была шестым по величине производителем САН, выпустив 1,1 млн. л (3,4% от общего объема произведенных за этот период САН) (www.kommersant.ru, 23 апреля 2012).

В марте 2012 г. был опубликован рейтинг 250 крупнейших промышленных центров России, составленный Санкт-Петербургским Институтом территориального планирования «Урбаника» совместно с Союзом архитекторов России. В этом рейтинге города России ранжированы по годовому объему промышленного производства за последние 20 лет. Лидерами рейтинга стали Москва и Санкт-Петербург. Объем промышленного производства в этих городах в 2010 г. составил 1895,2 и 1282,7 млрд. руб. соответственно (источник: http://urbanica.spb.ru/?p=1321). 

Рисунок 1. Динамика объема производства продукции по отраслям 
в Санкт-Петербурге, январь-март 2012 г. в % к январю-марту 2011 г.
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Недвижимость

В Законодательном собрании Санкт-Петербурга подготовлен проект постановления по обращению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации с инициативой внести дополнения в пункт 1 статьи 40 Градостроительного Кодекса Российской Федерации по ограничению отклонения от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства в части увеличения предельного количества этажей или предельной высоты зданий, строений, сооружений. Предлагается ограничить разрешенные отклонения от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства, в части уменьшения минимальных отступов от границ земельных участков и увеличения максимального процента застройки в границах земельного участка 10 процентами от значения соответствующих предельных параметров.
Жилой фонд

В 2011 г. Петербург сохранил лидирующие позиции по строительству жилья в Северо-Западном федеральном округе и входит в число регионов России, где новостройки возводятся наиболее активными темпами. За последние 6 лет инвестиции в отрасль составили 658 млрд. руб. (в том числе за 2011 г. - 134 млрд. руб.). В течение года в Петербурге введено в эксплуатацию более 2,7 млн. кв. м жилья, из которого большая часть построены по проектам комплексной застройки. За счет средств бюджета Санкт-Петербурга ведутся работы по строительству коммуникаций в жилых кварталах «Юнтолово», «Северная долина», «Славянка» и «Новая Ижора», были построены и капитально отремонтированы 51 учреждение образования (из бюджета на эти цели израсходовано 7,23 млрд. руб.). Одна школа и два детских сада в жилом квартале «Славянка» были построены по схеме государственно-частного партнерства. В настоящее время на территории Санкт-Петербурга определены 12 территорий общей площадью 270 га, в границах которых планируется сформировать земельные участки для предоставления многодетным семьям для индивидуального жилищного строительства. 

Министерством регионального развития РФ на 2012 г. утверждена предельная стоимость 1 кв. м жилья, приобретаемого фондом ЖКХ для переселения граждан из аварийного жилого фонда для ряда регионов Российской Федерации (в том числе Москвы, Санкт-Петербурга, Московской и Ленинградской областей). Новые квартиры для данной категории граждан в Санкт-Петербурге должны приобретаться по цене не более 32,2 тыс. руб. за 1 кв. м. Федеральный закон, регулирующий деятельность Фонда ЖКХ, допускает приобретение квартир для выселяемых из признанных аварийными домов граждан по превышающим установленные нормативы ценам, но – исключительно за счет бюджета субъекта Федерации или муниципалитетов. В рамках региональной адресной программы Санкт-Петербурга в 2011-2012 гг. планировалось расселить 130 аварийных домов общей площадью 31,4 тыс. кв. м, а объем квартир, необходимых для более чем 2 тыс. жильцов, оценивается в 42,2 тыс. кв. м.

Развитие территорий

В Петербурге определены первые 7 кварталов, на которых стартует программа реновации исторического центра. Финансирование программы реновации будет осуществляться на 30% из городского бюджета, 70% будут направлены из федерального бюджета. Стоимость программы составит около 400 млрд. руб. до 2018 г. Программа, будет реализоваться в несколько этапов. На первом предполагается объявление открытых конкурсов на составление мастер-планов реновации первых двух кварталов исторического центра (первыми предложения будут приниматься по кварталу между Конюшенной пл. и Марсовым полем и зоны вокруг Новой Голландии до второй сцены Мариинского театра). 

В апреле 2012 г. специалистами Jones Lang LaSalle была представлена концепция торговой составляющей проекта «Набережная Европы», который реализует «ВТБ-Девелопмент». Ввод проекта запланирован на 2016 г. Комплекс «Набережная Европы» площадью 350 тыс. кв. м предполагает создание элитного жилого квартала из 17домов, а также формирование общественно-торговой зоны, включающей в себя: пешеходную торговую зону площадью 20 тыс. кв. м. бизнес-центр класса А (40 тыс. кв. м), гостиницу уровня 5 звезд под управлением международного оператора и Дворец танца Бориса Эйфмана.

Инвестиционные проекты
Объем инвестиций в основной капитал в феврале 2012 г. составил 7932 млн. руб., что на 15% превышает уровень прошлого года.

Санкт-Петербургский государственный университет (СПбГУ) и компания AVA Peter, владеющая сетью клиник «Скандинавия», подписали соглашение о создании медицинской университетской клиники. Клиника будет построена по концепции консорциума компаний под руководством Nordic Health Care Group. Предпроектные работы были реализованы за счет специально выделенных средств из бюджета Санкт-Петербурга. Как сообщают в СПбГУ, клиника будет представлять собой современный научно-исследовательский центр, в котором будут проводиться передовые исследования в различных областях науки (химия, физика, математика, менеджмент, психология и т. п.). На данном этапе проектная документация утверждена. Строительство начато на выделенном участке земли в Приморском районе. Общая стоимость проекта – более 100 млн. долл.

Комплекс зданий Нижнего Конюшенного двора в г. Пушкине, планируется приспособить под туристско-рекреационные цели. Победителем торгов, в которых участвовали 15 физических и юридических лиц, стала компания «Корф». Сейчас памятник архитектуры находится в аварийном состоянии. Общая стоимость проекта составит около 160 млн. руб. Реконструкция должна быть завершена за 3,5 года.

Двадцать пять петербургских компаний могут стать резидентами нового бизнес-инкубатора, который открылся Петергофе. Инкубатор открылся в Суворовском городке, в здании бывшей казармы 147-го Каспийского полка резидентами инкубатора смогут стать, прежде всего, инновационные компании, предпочтение будет отдано фирмам, занимающимся IT, физикой земли и атмосферы, разработками в области реставрационной деятельности и экологии. Компании-победители смогут рассчитывать на бесплатную аренду и пакет консультационных услуг — например, в области бухгалтерского учета. Общие инвестиции в проект составили 24 млн. руб. из федерального бюджета.

ОАО «Силовые машины» совместно с корпорацией Toshiba построят в Санкт-Петербурге завод по производству высоковольтного оборудования. Недавно компании подписали соглашение, по которому японский производитель передаст ОАО «Силовые машины» технологии производства силовых трансформаторов. В сентябре 2011 г. компании договорились создать совместное предприятие – ОАО «Ижорские трансформаторы». Доли ОАО «Силовые машины» и компании Toshiba составили 50,01% и 49,99% соответственно. Площадка строительства нового завода расположена в промышленной зоне «Металлострой». Производство оборудования будет сосредоточено на силовых трансформаторах 110-750 кВ мощностью 25-630 МВА и весом до 400 тонн. Ввести завод в эксплуатацию планируется к концу 2013 г. По соглашению между ОАО «Силовые машины» и компанией Toshiba, японцы предоставят не только саму технологию производства энергооборудования, а также технологию проектирования, стандарты и руководства по обеспечению качества выпускаемой продукции, кроме того, Toshiba проведет обучение персонала будущего завода. Ожидается, что основными покупателями продукции завода станут ОАО «ФСК ЕЭС», ОАО «РусГидро», ГК «Росатом», ОАО «Холдинг МРСК», а также энергокомпании стран СНГ и Прибалтики (источник: www.allgen.ru, 23 апреля 2012).

Объем инвестиций в проект французской компании Alstom в Петербурге может составить 60-70 млн. долл. Сейчас город ведет переговоры с компанией о выборе площадки. Одно из пожеланий инвестора - подобрать участок на берегу, чтобы можно было организовать транспортировку тяжелого оборудования морем. В ходе переговоров рассматривалось минимум 5 участков, часть из которых уже отвергнута. Компания намерена производить в Петербурге энерго-оборудование общей мощностью 1,2-1,5 млн. МВт в год. В основном это оборудование для атомных станций (источник:http://spb.rbc.ru, 22 марта 2012).
