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	Калининский район расположен на севере Санкт-Петербурга. Площадь района — 40 кв. км (4008 га), протяженность свыше 11 км.

Калининский район на западе граничит с Выборгским, на востоке — с Красногвардейским, на юге — с Центральным, на севере — со Всеволожским районом Ленинградской области.

Население района на 01.01.2013 — 516312 человек — 10,3% от населения Санкт-Петербурга.

Калининский район делится на 7 муниципальных округов: МО «Гражданка», МО «Академическое», МО «Финляндский округ», МО №21, МО «Пискаревка», МО «Северный», МО «Прометей».


Транспорт

По территории района проходит 83 улицы и проспекта, есть несколько транспортных развязок с выходом на Приморское, Выборгское и Приозерское шоссе, несколько развязок с КАД. 
Основные транспортные магистрали: 
· в южной части района: у Финляндского вокзала – набережные Арсенальная и Свердловская; от Литейного моста – Лесной проспект, улица Комсомола, Кондратьевский проспект; от Свердловской набережной – Пискаревский проспект, Полюстровский проспект; 

· в северной части района: Гражданский, Культуры, Тихорецкий, Луначарского, Светлановский проспекты; Руставели, Политехническая улицы.

В Калининском районе курсирует большое количество общественного транспорта: автобусы, троллейбусы трамваи, а также маршрутки.
На территории района расположены 5 станций метрополитена («Гражданский проспект», «Академическая», «Политехническая», «Площадь Мужества», «Площадь Ленина») и Финляндский вокзал, несколько ж/д станций.
Правительство города в ближайшие годы планирует строительство продолжения Бестужевской ул. и Кушелевской дороги. До 2025 года планируется открыть станции метро «Бестужевская» и «Пискаревка», а также станции кольцевой линии метро – «Арсенальная» и «Площадь Калинина». В планах до 2020 года строительство линии наземного экспресса.
Экология

Экологическое состояние жилых кварталов Калининского района в целом удовлетворительное, однако степень загрязненности почв существенно различается в зависимости от микрорайона. 
Наиболее благоприятна в экологическом плане северная часть района, уровень загрязнения почв здесь колеблется от «допустимого» до «умеренно опасного». По мере продвижения на юг, в промышленных кварталах, он повышается до чрезвычайно опасного. Наиболее сильное загрязнение почв отмечено в районе Кондратьевского проспекта, Арсенальной набережной.

Аналогичная картина с загрязнением воздуха. Учитывая преобладающую розу ветров (северо-западные ветра), северные кварталы Калининского района наиболее чистые – Гражданский проспект 0,25-1 ПДК. Метро «Академическая – Политехническая» уровень загрязнения уже 1-2 ПДК и так по возрастающей в сторону Арсенальной набережной – до 3 и более ПДК (зона у Финляндского вокзала и Кондратьевского проспекта). 
По уровню шума на первом месте в районе стоят – Лесной проспект (у Финляндского вокзала), район станции метро «Политехническая», Пискаревский проспект (у пересечения с проспектом Маршала Блюхера).

Жилой фонд

Калининский район включает в себя практически все типы массовой застройки, соответствующие как любым ценовым запросом, так и с любым уровнем комфорта. Хотя престижным районом назвать нельзя – повысить популярность мешает большая концентрация промышленных предприятий на его территории. 
По составу и качеству жилищного фонда в Калининском районе можно выделить несколько микрорайонов: кварталы севернее Муринского ручья, Гражданка, Пискаревка, Полюстрово, восточная часть Выборгской стороны. 

Кварталы севернее Муринского ручья построены сравнительно недавно. В их составе нет ни старого фонда, ни «сталинок». Основной объем – это современные дома 1980-1990-х годов.

Пискаревка расположена восточнее улицы Бутлерова, между железнодорожной веткой Ириновского направления и Северным проспектом. Жилой фонд можно разделить на две части. Первая – это типовые панельные строения в глубине кварталов. Вторая – кирпичные дома вдоль основных магистралей. 

Микрорайон Полюстрово находится в юго-восточной части Калининского района. Жилой фонд – «сталинки», «хрущевки», блочные девятиэтажные дома 504 и 606 серий, кирпичные дома постройки 1970-х годов.

Территория восточной части Выборгской стороны исторически развивалась вокруг Финляндского вокзала, огибая подъездные пути к нему. Здесь есть несколько жилых кварталов, зажатых со всех сторон промышленными зонами. Наиболее характерная застройка: дома старого фонда (в основном расположенные у вокзала) и «сталинки». 
В Калининском районе возводится и новое жилье, застройка идет в микрорайоне Гражданка, единичные проекты есть в районе Пискаревки и Полюстрово.
Коммерческая недвижимость

Калининский район является жилым районом с вкраплениями качественной торговой недвижимости. Офисная недвижимость сосредоточена преимущественно в районе набережных Невы.

Качественные офисные площади расположены в основном в той части Калининского района, которая находится ближе к центру. Одной из наиболее активно развивающихся точек притяжения офисов стала Свердловская наб., где в течение последних нескольких лет реализовывался деловой квартал «Полюстрово», объединяющий на данный момент бизнес-центры «Бенуа» (две очереди), БЦ «Лето», «Осень» и «Зима» (девелопер – УК «Теорема»). Суммарная офисная площадь бизнес-центров – 42 700 кв. м арендопригодных площадей, при этом практически все они сданы в аренду. 

Еще одна деловая зона, расположенная в Калининском районе, – «Кондратьевский квартал», который включает в себя БЦ «Кондратьевский», «Фернан Леже». Реконструкцию производственных объектов в этом проекте осуществляет ИСГ «Сплав». Компания также реализовала проект по реновации промышленного объекта на пр. Непокоренных, результатом которого стал бизнес-центр «Н49». Также в Калининском районе действует достаточно большое число бизнес-центров класса С, которые были образованы в результате реконструкции бывших промышленных комплексов.

Обеспеченность жителей района качественными торговыми площадями невысока и составляет 283 кв. м на 1 тыс. человек. Спрос на торговую недвижимость удовлетворяется за счет районных торговых центров (например, «Академ-Парк», «Родео Драйв»), а также суперрегиональных торговых комплексов, расположенных в непосредственной близости к границам района, например «МЕГА Парнас», «Гранд Каньон».  В 2014 году в районе появится еще один крупный торгово-развлекательный комплекс – ТРК «Европолис».
Стоит отметить, что Калининский район расположен в непосредственной близости от Выборгского и Приморского районов, где обеспеченность торговыми площадями превышает средние показатели по городу.
Социальная сфера

Инфраструктура Калининского района в области детского досуга и образования отлично развита. В районе работает 54 школы, 93 детских сада, несколько центров дополнительного образования: художественные и музыкальные школы, спортивные секции и др. В районе расположены четыре высших учебных заведения.
Медицинское обслуживание оказывают 14 учреждений, в том числе – 2 больницы. 
В Калининском районе работает 3 учреждения социального обслуживания населения, 3 учреждения культуры, 4 учреждения физической культуры и спорта.

Перспективы развития
Перспективы развития района связывают с улучшением транспортной ситуации. В частности, с развитием метро и наземного транспорта. 

Администрация района делает ставки на застройку депрессивных кварталов. Территории, которые сейчас стоят под гаражными кооперативами, бывшие военные части или заброшенные земли будут застраиваться и развиваться. В Калининском районе еще есть места для строительства. На пр. Маршала Блюхера есть огромный земельный резерв для освоения. Это депрессивный квартал, проект планировки которого был утвержден еще в 2008 году. Аукцион прошел только по трем домам, всего же там планируется построить 12. Здесь будет возведена торговая недвижимость, а также социальные объекты – 2 школы, 3 детских сада и физкультурный центр.

Район ждет старта проектов реновации. Планируется перестроить четыре квартала. Первым должен стать квартал №43 Полюстрово.

Существует план реконструкции петербургской тюрьмы «Кресты» на Свердловской набережной. Согласно проекту, после того как следственный изолятор будет переведен в специально построенное здание под Петербургом, «Кресты» могут стать гостинично-развлекательным комплексом. 
