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	Адмиралтейский район — административно-территориальная единица Санкт-Петербурга. Расположен на левом берегу реки Невы. Современные границы района существуют с 11 марта 1994 года (после объединения Ленинского и Октябрьского районов). Район входит в число центральных и граничит с Московским, Кировским, Центральным районами. По набережным Английской и Адмиралтейской проходит граница с Василеостровским районом. Площадь – 1382 га. Численность населения Адмиралтейского района по данным Управления Федеральной миграционной службы по Санкт-Петербургу и Ленинградской области на 1 января 2011 года составила 156 840 человек. Большая часть территории района, между Большой Невой и Фонтанкой, входит в историческое ядро Петербурга, планировка которой сложилась, главным образом, в первой половине XVIII века.


Территорию района пересекают с востока на запад река Мойка, канал Грибоедова, река Фонтанка, Обводный канал, а также Садовая улица, а с севера на юг — две лучевых магистрали, протянувшиеся от Адмиралтейства — Гороховая улица и Вознесенский проспект, его продолжение Измайловский проспект, а также Московский, Лермонтовский и Старо-Петергофский проспекты.

Связь с другими районами города: Адмиралтейский — Василеостровский — мост лейтенанта Шмидта. Адмиралтейский — Кировский — Нарвский проспект, улицы Розенштейна и Шкапина. Адмиралтейский — Московский — Митрофаньевское шоссе, Московский проспект. Адмиралтейский — Фрунзенский — Рузовский мост.

Историческое разделение района: Коломна — территория, ограниченная реками Мойкой, Фонтанкой и Крюковым каналом; Измайловские роты — территория между Обводным каналом и Московским проспектом — 1-10-я Красноармейские улицы; Семенцы — территория между Технологической площадью, Витебским вокзалом и Обводным каналом; Промышленная часть — между Фонтанкой и Обводным каналом и к югу от Обводного канала, вблизи рек Екатерингофки и Таракановки.

Транспорт

Транспортное сообщение Адмиралтейского района довольно развито. На его территории находится 10 станций метрополитена (Пушкинская, Технологический институт (I и II), Балтийская, Сенная площадь, Фрунзенская, Спасская, Садовая, Звенигородская, Адмиралтейская) и два действующих вокзала (Балтийский и Витебский). Варшавский вокзал сегодня не действует, после реконструкции превращен в торгово-развлекательный комплекс, а на путях открыт Музей железнодорожной техники имени В. В. Чубарова. Использование же наземного транспорта сопряжено с рядом неудобств, ведь пробки были, есть и остаются одной из главных проблем района.

Экология

Экологическая обстановка Адмиралтейского района оставляет желать лучшего. На 1400 га занимаемой территории приходится всего 200 га зеленых насаждений. При этом много жилых домов находится в непосредственной близости от промышленных объектов города. Правда, большая часть предприятий работает далеко не в полную силу, примерно треть находится на грани банкротства.

Негативное влияние на экологию оказывает автотранспорт, которого на здешних улицах явный переизбыток. Средний показатель уровня загрязнения воздуха и уровня транспортного шума превышает допустимый для районов жилой застройки. Кроме того, Адмиралтейский район лидирует по уровню загрязнения почвы и воды тяжелыми металлами. Максимальная по городу концентрация веществ I класса опасности — кадмия и цинка. Также в них чрезвычайно высоко содержание свинца и ртути.

Жилой фонд
Адмиралтейский район — это преимущественно дореволюционная застройка. Некоторые здания почти ровесники города, поэтому в зону охраны исторических зданий вошла почти половина района. Новое строительство движется очень медленными темпами. Жилой фонд района представлен 1850 жилыми домами, в которых, в свою очередь, насчитывается почти 49 000 квартир, из них 18 753 — коммуналки. На учете по улучшению жилищных условий состоят 28 тысяч семей.

Подавляющее большинство домов в районе (90 %) — здания старого фонда (построены до 1917 г.), прошедшие капитальный ремонт или существующие без него. Немного домов «сталинского» типа (около 5 %). Есть немного «хрущевок» (на Казанской улице). 

В части района, между Большой Невой и Мойкой среди благоустроенных доходных домов много особняков и дворцов.

В районе Коломны, Измайловских рот и Семенцов преобладают однообразные в архитектурном отношении бывшие доходные дома с дворами-колодцами.

Адмиралтейский район можно условно разделить на несколько частей. Так, север района. Английская и Адмиралтейская набережная, дома, из окон которых видна Сенатская площадь или Александровский сад относятся к элитной и дорогой части Адмиралтейского района.  Менее престижной, но, безусловно, значительно более доступной считается часть, включающая в себя обе Морские улицы, канал Грибоедова, частично набережную реки Фонтанки, дома с окнами, выходящими на Измайловский собор, Пионерскую площадь, Театральную площадь, сады «Олимпия» и Юсуповский. Клинский и Малодетскосельский проспекты также популярны. 

Еще дешевле квартиры на Красноармейских улицах, Измайловском проспекте, площади Труда, улице  Декабристов и так далее. Коммуналки, отсутствие зелени, загруженность транспортом, проблемы с экологией – вот основной перечень того, что ждет желающих поселиться здесь.

Особняком стоит так называемый «Петербург Гоголя и Достоевского» – Рижский проспект, Курляндская улица, набережные Обводного канала и Пряжки. Цены здесь ниже, чем городские, а спрос на жилье значительно выше.

Адмиралтейский район уверенно занимает третье место в городе по количеству расположенных здесь многокомнатных квартир. Здесь практически не встретишь число комнат меньше трех, а средняя площадь превышает 80 м². Для сравнения – средняя площадь квартиры в «спальном» районе меньше почти в 2 раза.

Новостройки в Адмиралтейском районе появляются медленными темпами.

Коммерческая недвижимость

Адмиралтейский район занимает четвертое место в городе по количеству торговых и офисных площадей. Здесь немало ресторанов, кафе, развлекательных комплексов, отелей и мини-гостиниц. К наиболее крупным гостиницам относятся – «Азимут» («Советская») на Лермонтовском проспекте, «Амбассадор» на проспекте Римского-Корсакова, «Нептун» на набережной Обводного канала и «Ренессанс Балтик» на Почтамтской улице. 
На территории района расположено несколько крупных торгово-развлекательных комплексов. На Садовой площади находится «ПИК» (32,7 тыс. кв. м), на Звенигородской улице – «Планета Нептун» 28,8 тыс. кв. м), на набережной Обводного канала –«Варшавский экспресс» 37 тыс. кв. м. На улице Ефимова расположен торговый комплекс «Сенная» (59 тыс. кв. м). На набережной Обводного канала находится продовольственный гипермаркет «Лента». На Измайловском проспекте расположен крупный магазин строительных товаров - «Строиматериалы XXI век». В настоящее время на территории района реализуется еще нескольких проектов крупных торговых комплексов. На улице Гороховой идет строительство торгово-развлекательного комплекса. Площадь центра составит 40 тыс. кв. м. В его состав войдут две четырехзвездочные гостиницы, торговый и бизнес-центры и паркинг на 2 тыс. автомобилей. 
В Адмиралтейском районе располагается около 60 крупных объектов, предлагающих аренду офисных площадей. В частности в районе функционируют два бизнес-центр класса А - «Белые ночи» на Малой Морской улице и «Ново-Исаакiевскiй» на ул. Якубовича. А также семь офисных центров класса В: Kellermann Center на 10-ой Красноармейской улице, «Сенатор» на 6-ой Красноармейской улице, «Адмирал» на Митрофаньевском шоссе, «Бригантина» на набережной реки Фонтанки, «Мир» на улице Ефимова, «Мариинский» на набережной реки Мойки и «Треугольник» на набережной Обводного канала. 
Социальная сфера
на территории района действует 38 общеобразовательных школ и 2 лицея, а так же 78 садиков. Хватает и учреждений дополнительного образования. В районе расположены такие знаменитые институты и университеты, как Технологическая академия; ПГУПС; Архитектурно-строительный университет; Балтийский технический университет; Академия физической культуры имени П.Ф. Лесгафта; Высшее военно-морское училище. Практически любой абитуриент сможет выбрать себе ВУЗ по душе в районе проживания.

В Адмиралтейском районе работают 15 поликлиник, 4 городских больницы и 4 «неотложки» – центра скорой помощи.

Перспективы развития

Администрация Адмиралтейского района информирует, что в ближайшем будущем на Сенной ожидается огромный пассажиропоток. Это связано с тем, что сейчас здесь ведется активное строительство торговых и деловых центров, которые превратят Сенную в крупнейший коммерческий центр в городе. В связи с этим и без того сложные загруженные улицы могут стать непроездными. 
К крупным инвестиционным проектам Адмиралтейского района относится проект развития территорий Новой Голландии, строительство многофункционального комплекса между ул. Шкапина и Розенштейна, реконструкцию Сенной и Конюшенной пл.
Но развитию района серьезно мешает отсутствие свободных участков для строительства. Строительство жилых домов в Адмиралтейском районе по сравнению с другими районами центра движется очень медленными темпами. Во многом это связано с высокой плотностью существующей застройки, а также с тем, что почти половина домов Адмиралтейского района охраняются КГИОП. Это значительно затрудняет реконструкцию и новое строительство в этой части города. Перспективы района связаны с расселением коммуналок.

Повышение инвестиционной привлекательности района эксперты связывают и с улучшением транспортной инфраструктуры: предполагается строительство нового моста через Неву в районе Ново-Адмиралтейского острова, а также съезда со строящегося ЗСД на ул. Степана Разина.
