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	Центральный район Санкт-Петербурга — исторически сложившийся центр города, большая часть которого входит в городскую охранную зону как памятник архитектуры и истории, где новое строительство и развитие промышленных предприятий ограничено или запрещено. Центральный район был образован весной 1994 года из бывших трех: Смольнинского, Дзержинского и Куйбышевского. С севера, востока и юга границы его проходят по Неве и Обводному каналу, с запада Центральный район граничит с Адмиралтейским по гороховой улице, Загородному проспекту, Звенигородской улице с выходом к Обводному каналу.


Территория составляет 17,12 кв. км (1,2% общегородской площади), население — около 270 тыс. человек. По плотности населения Центральный район занимает первое место в городе.

В состав района входят 6 муниципальных округов: Дворцовый, 78 муниципальный округ Санкт-Петербурга, Литейный, Смольнинское, Лиговка-Ямская, Владимирский.
Транспорт
Протяженность всех улиц и проездов 136 км. Наиболее важные магистрали — Невский, Лиговский, Литейный, Суворовский, Загородный проспекты; улицы Восстания, Чайковского, Фурштатская, Некрасова, Гороховая; набережные: Дворцовая, Кутузова, Робеспьера, Синопская, р. Фонтанки, Обводного канала.

Отлично развито транспортное сообщение. На территории района расположено 10 станций метрополитена: а так же Московский вокзал. Кроме того, буквально в шаговой доступности находятся остановки общественного транспорта: 
Транспортная ситуация в районе – одна из лучших в городе. Здесь отлично развито транспортное сообщение. В районе работают 11 станций метро: «Невский проспект», «Достоевская», «Гостиный Двор», «Пл. Восстания», «Владимирская», «Пл. Александра Невского» I и II, «Чернышевская», «Маяковская», «Адмиралтейская», «Лиговский проспект». По улицам Центрального района проходят маршруты автобусов, троллейбусов, трамваев, маршрутных такси. Все это обеспечивает возможность быстро добраться в любую точку района и города.

Центральный район, как и все исторически популярные территории, подвержен высокой транспортной загруженности основных магистралей. Для владельцев личных автомобилей особой проблемой становится перемещение по Лиговскому проспекту, Суворовскому проспекту, Литейному проспекту, Садовой улице и Шпалерной улице из-за постоянных пробок и заторов. При этом напряженный траффик на дорогах дополняется дефицитом парковочных мест.
Экология

Экологическая ситуация в центре Петербурга, к сожалению, далека от идеальной. Основной источник загрязнения воздуха (а концентрация вредных веществ в воздухе здесь почти в 3 раза превышает норму) – транзитный транспорт, который ежедневно двигается через территорию района. Естественно, что наиболее загрязнен воздух над центральными магистралями района – Невским, Староневским, Лиговским и Литейным проспектами. Свою лепту вносят и промышленные предприятия: автобаза на Короленко, ТЭЦ на Синопской набережной и промзона вдоль набережной Обводного канала.

Частично спасают ситуацию зеленые насаждения (официальная статистика говорит, что «зелени» в районе – от 10 до 25 % территории). При этом большинство дворов не озеленены вообще. 
Крупные парки и скверыЦентрального района: Михайловский, Адмиралтейский и Таврический сады, Марсово поле, зелень вокруг Александро-Невской лавры, Летний сад, сад им. Чернышевского (он находится у Мытнинской улицы), парки вокруг Смольного, скверы на Казанской площади, площади Искусств, Манежной площади.

Загрязнение почв в разных микрорайонах отличается довольно сильно. Самое «грязное» место – лежащая рядом с Невой часть бывшего Смольнинского района. Оно же имеет максимальный показатель по городу. Самая чистая часть – Невский проспект и прилегающие улицы – среднее превышение не более чем в 5 раз выше нормы.

Водные объекты (Нева, Мойка, Фонтанка и другие) имеют статус от «умеренно» до «грязных» – примерно так же, как и во всем городе.

Радиационная обстановка средняя по городу и имеет допустимый уровень (10-16 мкР/ч).

Жилой фонд

Жилой фонд Центрального района отличается разнообразием – от шикарных многокомнатных квартир элит-класса с ремонтом до ветхих коммуналок.
Отличительной чертой архитектуры этого места является большое количество зданий старой постройки. А возведение новостроек доверяется только самым надежным застройщикам. Причем, приоритетным направлением названо строительство жилья класса «премиум» и «люкс». Поэтому все строящиеся дома в Центральном районе ориентированы на соответствие параметрам элитного жилья.

Большая часть застройки района относится ко второй половине XIX века и к началу ХХ века. Здания, построенные после 1917 года, в большей мере в послевоенные годы, сосредоточены, главным образом, в районе Лиговского проспекта и соседних с ним улиц, а также на набережных Синопской и Робеспъера. Дома, построенные во второй половине XVIII века, находятся на улице Миллионной и в Мошковом переулке. Дома, которые построены в начале ХХ века, в большинстве своем, имеют металлические перекрытия. Более 20% домов в районе прошли капитальный ремонт.

Дома старого фонда представляют собой сплошную застройку, но, как ни странно, встречаются даже «хрущевки» (улица Профессора Ивашенцева и даже Кирочная) и совсем небольшое количество домов, построенных в 70-90 годах XX века (Калужский переулок, Мытнинская улица, дом на улице Жуковского).

Сталинских домов в пределах района встречается намного больше, чем домов последних десятилетий строительства. Это дома на улице Бонч-Бруевича, на Советских улицах, на Тверской, Новгородской, Шпалерной, Суворовском проспекте. «Сталинки» есть и на Староневском проспекте, на Таврической улице. В Центральном районе достаточно и домов, построенных в начале 30-х годов ХХ века – невзрачные снаружи и ущербные по планировкам внутри (Шпалерная), а также классические – массивные и тяжелые – «сталинские» дома, построенные в 50-х годах.

Дома, построенные в первой половине XIX века можно найти в районе станции метро «Чернышевская». Здесь расположены довольно престижные квартиры в Центральном районе:  во-первых, это жилье приличного качества (в отличие от Советских улиц – рабочих районов – здесь строились «барские» дома), во-вторых, определенный вес придает близость консульств. 

Престижность района Смольного определяет территориальная близость к городской администрации. Там относительно много жилья, построенного уже при советской власти «для своих». «Жилой» треугольник ограничивается Шпалерной, Таврической улицами и Суворовским проспектом плюс несколько кварталов вдоль Новгородской улицы. Встречаются здесь «сталинки», а теперь активно идет современное строительство. Эта часть отделена от остального района «промзоной», куда также можно отнести территорию бывшего училища связи и прочие нежилые сооружения.

Наконец, район Советских улиц, носивший некогда название Пески. Это бывшие рабочие кварталы, дома здесь строились, как правило, невысокого качества. Некоторая часть старой застройки давно снесена. На освободившихся площадях строили более современные дома: есть немного «сталинок», а по Мытнинской улице – жилье 1970-1990-х годов постройки.

Что касается новостроек, то в центре Петербурга ведут строительство почти все крупные петербургские строительные компании, занимающиеся возведением элитного жилья: холдинг RBI, СК «Возрождение Санкт-Петербурга», Инвестиционно-строительная группа «ТАЙМС», ООО «Дальпитерстрой». 

В 2014 году компания «Возрождение Санкт-Петербурга» планирует завершить строительство элитного многофункционального комплекса «Парадный квартал». Он займет территорию в 9,6 га между улицами Радищева, Кирочной, Парадной, а также – Виленским переулком. Элитный комплекс состоит из 17 зданий различного функционального назначения. Площадь жилых домов – 110 тыс. кв. м. Также на территории комплекса предусмотрен фитнес-клуб и детский досуговый центр. 
Помимо «Парадного квартала» компания «Возрождение Санкт-Петербурга» возводит два в районе элитных жилых комплекса «Резиденция на Суворовском» и «Шпалерная, 60». 
К крупным проектам по строительству элитного жилья в Центральном районе можно отнести два проекта холдинга RBI – дом «Ле Гранд» на Невском проспекте, 152, и многофункциональный комплекс на Новгородской улице, 23. 

Коммерческая недвижимость

Центральный район занимает одно из первых мест в городе по количеству размещенных здесь торговых и офисных объектов. Здесь немало ресторанов, кафе, кинотеатров, развлекательных комплексов с соответствующей для центра ценовой политикой. В Центральном районе расположено множество отелей и мини-гостиниц. К наиболее крупным гостиницам центра относятся – «Гранд Отель Европа», «Астория», «Москва» и «Октябрьская». 

Крупные торговые центры находятся, в основном, вдоль главных магистралей этой территории – Невского, Лиговского, Литейного, Владимирского, Загородного проспектов. Остальная часть Центрального района характеризуется небольшими специализированными магазинами, бутиками, предлагающими товары высокой ценовой категории. 

В Центральном районе функционируют более 100 бизнес-центров, предлагающих аренду офисных площадей. Около 60% деловых центров можно отнести к разряду высококачественных офисных площадей классов «А» и «В». К наиболее крупным офисным комплексам района относятся: на Невском проспекте – «Атриум на Невском, 25», «Дом Зингера», на набережной реки Мойки – «Северная Столица», два бизнес-центра «Сенатор» – на улице Чайковского и 2-й Советской улице, Alia Tempora – на улице Маяковского, Regent Hall – на Владимирском проспекте, Europe House – на Артиллерийской улице, Owental History – на Социалистической улице. 

Социальная сфера

В настоящее время на территории Центрального района находятся 28 музеев, 357 памятников истории и архитектуры, 18 концертных организаций, 37 театров, среди них: Большой драматический театр им. Г. Товстоногова, театр оперы и балета им. М.П. Мусоргского, Малый драматический театр, театр хореографических миниатюр, Филармония, Капелла, Джазовая филармония, «Петербург-Концерт» и многие другие.

На территории района работают 110 садиков, 62 общеобразовательные школы, 4 лицея и 8 гимназий. Немало и ВУЗОВ: РГПУ им. Герцена, ряд военно-технических университетов, Университет технологии и дизайна, Художественная Академия, Театральная и др.
Медицинскую помощь горожане могут получить в 17 больницах, 17 поликлиниках и 4 центрах неотложной помощи, находящихся в Центральном районе.

Перспективы развития

Многие эксперты отмечают, что развитию Центрального района препятствует загруженность основных транспортных магистралей. Исторически сложившиеся архитектурные и планировочные ограничения в Центральном районе не позволяют провести кардинальную реконструкцию улично-дорожной сети и увеличить ее пропускную способность в соответствии с текущими потребностями. 
С целью упорядочения транспортных потоков и оптимизации дорожного движения в Центральном районе Санкт-Петербурга правительство города пытается предпринять ряд мер, ограничивающих доступ транспортных средств на центральную улично-дорожную сеть. В частности, правительством Санкт-Петербурга предпринимаются попытки создания и использования парковочных мест на платной основе. Но сегодняшний день ни один из комитетов проектом платных парковок активно не занимается. 

Перспективы развития жилого фонда также не велики в силу того, что практически все дома Центрального района охраняются КГИОП, что значительно затрудняет как реконструкцию, так и новое строительство в этой части города. Территория рядом со Смольным – одно из немногих мест в Центральном районе, где разрешено и активно ведется жилое строительство: «Парадный квартал», «Резиденция на Суворовском», «Шпалерная, 60». 

На данный момент самым крупным проектом, заявленным в Центральном районе, считается «Царская столица» от ЛенСпецСМУ, где планируется строительство 360 тыс. кв. м жилья класса бизнес и комфорт. Также из перспективных проектов также можно отметить комплекс бизнес-класса на Смольном, 17, от «ЮИТ» и элитный объект на Старорусской/Евгеньевской от «БФА Девелопмент».
Что касается офисного сегмента, то сейчас в Центральном районе в стадии строительства находится 7 бизнес-центров, арендопригодная площадь которых составляет около 88 тыс. кв. м. Из масштабных проектов в данный момент создаются новые деловые кварталы, такие как «Невская ратуша», «Смольный квартал» «Ренессанс Правда», МФК в Кирпичном пер. При этом мест для нового строительства практически нет, а реконструкция исторических зданий привлекает далеко не всех инвесторов.
В 2012 году после реконструкции отрылся ДЛТ на Большой Конюшенной, что дало толчок к развитию операторов премиум-сегмента в Центральном районе. При достаточно развитости торгового сегмента район испытывает недостаток в продуктовых магазинах шаговой доступности.
