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	Московский район расположен на юго-западе Санкт-Петербурга и занимает площадь 7107 гектар. Район также называют «южными воротами города», поскольку на его территории расположены международный аэропорт Пулково, а также проходят две крупные автодороги северо-запада России — «Россия» и «Псков» (Киевское шоссе). Население Московского района — более 252,4 тысячи человек.

На севере район граничит с Центральным и Адмиралтейским районами, на западе с Кировским и Красносельским, на востоке с Фрунзенским, на юге – с Пушкинским.

В состав Московского района входят 5 муниципальных округов: МО №44 «Московская застава», МО №45 «Гагаринское», МО №46 «Новоизмайловское», МО №47 «Пулковский меридиан», МО №48 «Звездное».


Транспорт

Московский район имеет развитую транспортную инфраструктуру. Основная транспортная доминанта – Московский проспект – связывает одну из главных трасс Северо-Запада «Россия» с центром города. По этой же магистрали быстро можно попасть в международный аэропорт «Пулково», а под землей вдоль всего Московского проспекта проходит линия метрополитена.

Всего в Московском районе 6 станций метро: «Фрунзенская», «Московские Ворота», «Электросила», «Парк Победы», «Московская» и «Звездная», а также 7 железнодорожных станций: Броневая, Ленинский проспект, Предпортовая, Аэропорт (направление с Балтийского вокзала), Воздухоплавательный парк, Проспект Славы, Купчино (направление с Витебского вокзала). 
Хорошо развита сеть наземного транспорта.

Экология

Экологическое состояние жилых кварталов в целом удовлетворительное, но степень загрязненности почв существенно различается в зависимости от микрорайона. Неблагоприятна в экологическом плане северная часть района, которая примыкает к Обводному каналу, уровень загрязнения почв в этом микрорайоне колеблется от «опасного» до «чрезвычайно опасного». По мере продвижения на юг, в сторону аэропорта, вдоль Московского проспекта уровень загрязненности почв снижается до допустимого.

Аналогичная картина и с загрязнением воздуха. Учитывая преобладающую розу ветров (северо-западные ветры), на Московский район сносятся загрязненные воздушные массы с промышленно развитого Кировского района и предприятий, расположенных на северо-западе Адмиралтейского района.

Самая загрязненная часть района: улицы Типанова, Алтайская, Кузнецовская, Благодатная, Решетникова, начало Московского проспекта в пределах района.

Радиационный фон в районе Московского проспекта составляет от 12 до 16 мкР/час (при норме 8-9, максимум 13 мкР/час). В целом по району радиационный фон от 10 до 16 мкР/час. Но есть и точечные источники до 1000 мкР/час (улицы Типанова и Благодатная).

По уровню шума самые высокие показатели на части Московского шоссе (в пределах района), начало Пулковского шоссе, часть улицы Типанова (конец улицы) – 81-85 дБА. Московский и Лиговский проспекты – 76-80 дБА, площадь Победы – 71-76 дБА. В большей части района уровень шума до 50 дБА (нормы для районов жилой застройки – 55 дБА в дневное время и 45 дБА – в ночное).

Жилой фонд

По составу и качеству жилищного фонда Московский район можно разделить условно на 3 части: территория между Варшавской улицей и Новоизмайловским проспектом, несколько кварталов между проспектами Юрия Гагарина и Космонавтов, а также «сталинский» Московский. 

К последней части относят территорию, ограниченную улицами Варшавской, Решетникова, проспектом Ю. Гагарина, улицами Орджоникидзе, Алтайской и Ленсовета, площадью Победы. Это одна из дорогих территорий, которая входит в тройку самых престижных в городе, уступая только Золотому треугольнику и Каменноостровскому проспекту. Здесь располагаются элитные «сталинки», которые возводились в советское время для представителей партийной и хозяйственной номенклатуры. 

Микрорайон улицы Варшавской-Новоизмайловского проспекта ограничен улицами Благодатной, Варшавской, Галстяна, Кубинской и 1-м Предпортовым проездом. В жилищном фонде этой территории преобладают панельные пятиэтажные «хрущевки» (около 75%). Остальные дома — типовые кирпичные здания постройки 1970-х. 

Часть Московского района между проспектами Юрия Гагарина и Космонавтов ограничена Витебским, Дунайским проспектами, Московским шоссе, улицей Орджоникидзе, проспектом Космонавтов, улицей Типанова, проспектом Ю. Гагарина и Бассейной улицей. По составу жилищного фонда территорию можно условно разделить на две. 

Первая – микрорайон между проспектами Витебским и Ю. Гагарина до улицы Орджоникидзе. Эти кварталы застраивались, в основном, в 1960–1970-е годы панельными «хрущевками». Несколько кирпичных серийных домов расположено вдоль улицы Типанова. Вторая часть территории – новые жилые кварталы у станции метро «Звездная». 
Коммерческая недвижимость

В сегменте офисной недвижимости Московский район лидирует по количеству бизнес-центров класса А – здесь представлено 23% проектов. Основной рост обеспечен за счет офисной зоны «Пулково», арендопригодная площадь которой составляет около 250 тыс. кв. м.

Обширно представлен и класс В. В прошлом году здесь появился бизнес-центр класса В площадью 12,9 тыс. кв. м на площади Конституции, бизнес-центр «Собрание» на Цветочной ул., 25 (56 тыс. кв. м), а также «Мега Парк» на Заставской ул., 22 (11 700 кв. м). В ближайшие 2 года ожидается введение в эксплуатацию ряда новых объектов: бизнес-центра «ELECTRO» (15 тыс. кв. м) на Московском пр., 156, бизнес-центра на Ленинском пр., 153 (21,3 тыс. кв. м), второй очереди проекта «Технополис» (18,7 тыс. кв. м).
Эксперты отмечают, что качественные бизнес-центры в этой части города в настоящее время являются одними из самых востребованных. 
По обеспеченности торговыми помещениями Московский район входит в число лидеров среди других районов города. Сегмент торговой недвижимости – один из наиболее развитых в Московском районе. Обеспеченность торговыми площадями составляет здесь 1105 кв. м на 1000 человек, что позволяет району находиться в пятерке лидеров по этому показателю. 
Наиболее крупными торговыми комплексами являются ТРК «Лето» и «Радуга», на 2013 ТРК «Континент на Звездной» и ТК «Торговый двор», ТК «Питер» (коммерческий центр «Питер»), ТРК «Пулково III», ТРЦ «Радуга», ТЦ «Масштаб», ТРК «Лето», ТЦ «Балканский», строительные и продовольственные гипермаркеты: «Максидом», «Лента», «Карусель», «О’Кей», «К-Раута», Castorama, Metro Cash & Carry, Prisma.
Социальная сфера

В Московском районе работает 43 школы, среди которых две гимназии, лицей, 8 школ с углубленным изучением предметов. Здесь работает 16 средних специальных и профессиональных учебных заведений, 73 детских дошкольных учреждения.

В районе — 4 больницы, 2 стоматологических поликлиники, 20 амбулаторно-поликлинических учреждений. К услугам жителей района — три парка, детский театр «Сказка», Дом молодежи, 12 библиотек, муниципальный выставочный зал, спортивно-концертный комплекс, культурно-досуговый центр и 23 подростковых центров и подростково-молодежных клубов, две музыкальные и одна художественная школы, пять стадионов, Центр физической культуры, 3 плавательных бассейна, 27 теннисных кортов, 117 спортивных залов.

Перспективы развития

Московский район – один из лидеров по возведению жилых домов в Северной столице. Среди компаний-застройщиков, реализующих эти проекты, представлены «ЛЭК-Истейт», «Сэтл Сити», «Ленстройреконструкция», «Трест 36», «Стройкорпорация Элис», «Строймонтаж» и др.

Здесь практически не строится жилье эконом-класса. Большая часть новостроек – дома повышенной комфортности. Объясняется это престижностью Московского района, а также дефицитом свободных пятен под застройку. 

Перспективы развития жилой функции района связаны в первую очередь с освоением новых территорий. Прежде всего, это зоны вдоль Пулковского шоссе (от площади Победы до Аэропорта). Освободить землю под строительство может, во-первых, вывод промышленных предприятий за пределы района, а во-вторых, городская программа реновации застроенных территорий. В список территорий, определенных городским правительством для реновации, попали пять микрорайонов Московского района. Скорее всего, на освободившихся участках будут возводиться жилые комплексы повышенной комфортности.
Перспективным также является вложение средств в развитие логистики в промзоне, сложившейся вокруг ж/д Предпортовая. Близость ЗСД и КАД делает эту территорию очень привлекательной для строительства крупных логистических объектов.
Городское правительство рассматривает несколько проектов организации транспортного сообщения с новым терминалом аэропорта Пулково с гарантированным временем поездки. На данный момент есть идея создания железнодорожного пассажирского сообщения от Балтийского вокзала – это проект железнодорожной ветки «Аэроэкспресс», а также строительства линии легкорельсового транспортного средства от станции метро «Звездная».

Кроме того, в планах Правительства города есть строительство нескольких дорожных развязок, которые помогут улучшить транспортную ситуацию в Московском районе.
