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	Кировский район расположен на юго-западе Санкт-Петербурга. Назван в честь С. М. Кирова. Имеет выход к берегу Невской губы Финского залива. 

Площадь района: 4,8 тыс. га. Кировский район разделен на 7 муниципальных округов. Это — Автово, Дачное, Княжево, Ульянка, Красненькая речка, Морские ворота и Нарвский муниципальный округ.
Согласно последним данным, полученным в результате Всероссийской переписи населения, в Кировском районе проживает 334746 жителей.


Кировский район граничит:

· на севере по реке по реке Екатерингофке и площади Стачек с Адмиралтейским районом;

· на востоке по линии железной дороги на Ломоносов с Московским районом;

· на юге по проспекту маршала Жукова и реке Красненькой с Красносельским районом.

Транспорт

Железнодорожные станции: «Броневая», «Ленинский проспект», «Дачное», «Ульянка».

Станции метро: «Нарвская», «Кировский завод», «Автово», «Ленинский проспект», «Проспект Ветеранов».
Основные транспортные магистрали:

В районе есть одна главная транспортная магистраль – проспект Стачек (бывшее Петергофское шоссе). Он начинается от площади Стачек и тянется в южном направлении через Автово к Ульянке. В Автово проспект пересекает Комсомольскую площадь, от которой отходит Краснопутиловская улица, связывающая Кировский район с Московским.
Улица Трефолева связывает северную и южную части района.
В южной части района основными транспортными магистралями служат: Ленинский проспект, проспект Ветеранов, проспект Маршала Жукова, проспект Народного ополчения.
По территории Кировского района проходит Западный скоростной диаметр (ЗСД). Его постройка помогла решить многие транспортные проблемы в городе, в том числе и немного разгрузить магистрали Кировского района.
Экология

Экологическая обстановка в районе неоднозначная.

На юге Кировского района, благодаря зеленым насаждениям (они составляют до 40% от всей площади жилых массивов, площадь 1100 га) и отдаленности от промышленных предприятий и основного автомобильного траффика, экология более чем удовлетворительная: воздух чистый, почвы и грунтовые воды загрязнены слабо, радиация и уровень шума в норме.

Но в промышленных зонах ситуация практически противоположная. Предприятия Кировского района «поставляют» в атмосферу воздуха Санкт-Петербурга около 20% всех вредных веществ и 30% сливов в водоемы. 
Есть и «пятна» радиации, в основном, в районе Краснопутиловской улицы, уровень фона сдостигает 14 мкР/час. Все это связано с тем, что в районе метро «Автово» располагается большое число вредных производств: химическое, клеевое, гидролизное, аккумуляторное и др.

Уровень шума превышен на основных транспортных магистралях: проспект Маршала Жукова, Краснопутиловская улица, Ленинский проспект, улица Стойкости и проспект Маршала Казакова.

Жилой фонд

Условно Кировский район можно разделить на северную и южную части. Они формировались в разное время, и, соответственно, жилая застройка в них существенно отличается.

В южной части (Дачное, Ульянка) строительство велось в 60-70-е годы. Жилье в этой части района представлено самое разнообразное: «хрущевки», «брежневки», блочные дома, «корабли», а также – современные жилые комплексы. Цены на недвижимость, соответственно, тоже различны. Станция метро «Проспект Ветеранов» является самым дорогим из «новых» территорий в Кировском районе.

В северной части проще сориентироваться. Здесь есть две ценовые зоны: Автово и все остальное (район Нарвской заставы и м. «Кировский завод»). В последнем – преимущественно старые «сталинские» дома, первые серии начала 30-х годов. В этих домах преобладают «коммуналки». Именно здесь представлена самая дешевая жилая недвижимость в Кировском районе.

Коммерческая недвижимость

Кировский район занимает пятое место по обеспеченности качественными торговыми площадями. Крупные зоны торговой и развлекательной инфраструктуры сложились у каждой из станций метро и на основных транспортных магистралях. 

В районе находятся четыре крупных торговых комплекса: «Французский бульвар» (16,4 тыс. кв. м), ТК «Галерея 1814» (8 тыс. кв. м), «Кировский» (16 тыс. кв. м) и «Фиолент» (17 тыс. кв. м), а также три ТРК – «Континент» (56,7 тыс. кв. м), «Румба» (22 тыс. кв. м) и «Ульянка» (18,4 тыс. кв. м). 

Большой продуктовый гипермаркет в районе один – это «О’Кей» на проспекте Маршала Жукова. Притом, что крупных магазинов товаров для дома и строительства несколько – «Максидом» и «ЭТМ» на Ленинском проспекте, «К-РАУТА» и «Желтый угол» на проспекте Маршала Говорова. 

В Кировском районе сосредоточено большое количество бизнес-центров класса «С» и ниже, появившихся в ходе реконструкции промышленных зданий. Особенно много таких объектов в районе улиц Маршала Говорова и Гапсальской. Среди крупных бизнес-центров класса «С»: «Балтийский морской центр», «Гутуевский комплекс», БЦ «Двинская, 16/2», «Бизнес-парк Остров», «Ресурс», «Двинская, 3», «Аксанкт» и др. 
Объекты класса «А» в районе отсутствуют. Категории «В» соответствуют только пять офисных комплексов: «Шереметев», «Балтика», «Прин», «Румба» и «Гапсаль». 
Кировский район – один из лидеров по обеспеченности складскими помещениями. Большая их часть сосредоточена на предпортовой территории, где располагаются склады фабрик и заводов, а также оставшиеся от советских времен хранилища и базы.
Социальная сфера

В Кировском районе работает 50 общеобразовательных учреждений, в том числе 4 гимназии, 6 лицеев, 12 школ с углублённым изучением предметов, 22 общеобразовательные школы, 2 центра образования, 3 коррекционных школы и одна школа-интернат. Также в районе работают три частные школы: «Взмах», «Дельта» и «Школа разговорных языков».

Высшие учебные заведения: Университет водных коммуникаций, Институт экономики и финансов, Институт целлюлозно-бумажной промышленности и Балтийский технический университет. Есть также ряд научно-исследовательских учреждений и учреждений среднего профессионального образования.

В районе достаточно много спортивных учреждений: оздоровительный комплекс «Прибой», стадион «Кировец», спорткомплекс «Бирюза» и др. 
На территории Кировского района находятся 23 поликлиники, множество лечебных учреждений различного профиля, «Территориальный центр социальной защиты населения», хоспис для смертельно больных людей и другие медицинские заведения.
Перспективы развития района
Перспективы развития района связывают с реализацией городской программы реновации «хрущевок». В адресный перечень кварталов, предназначенных под снос, вошли четыре территории Кировского района – у парка Александрино, квартал 6 района Ульянка, территория района Нарвской заставы, у Промышленной улицы, а также кварталы 7-9 района Автово.

Эксперты отмечают, что положительный импульс развитию района придает сданный в мае 2011 года южный участок Западного скоростного диаметра. Развязка помогает снизить транспортную нагрузку на проспект Народного Ополчения, по которому в направлении к городскому центру следует более 80% транспортных потоков из Сосновой Поляны, Лигова, Ульянки, Дачного, Горелова, Старопанова и Красного Села. Скоростная трасса обеспечивает кратчайшую связь юго-западной части Кировского района города с зонами отдыха Псковского, Лужского и Московского направлений, Пушкином, Павловском, а также областными садоводствами.
Кроме того, большие надежды на развитие транспортной системы Кировского района связывали со строительством «Надземного экспресса» - системы легкорельсового транспорта. Проект был заморожен на время кризиса, но в конце 2013 года Правительство Санкт-Петербурга возобновило работу по строительству «Надземного экспресса». По мнению экспертов, появление «скоростного трамвая» должно обеспечить транспортную мобильность 6-8 тысячам петербуржцев.

Что касается нового строительства, то сегодня в Кировском районе возводят дома несколько строительных компаний – «ЛЭК ИСТЕЙТ», «М-Индустрия», «Балтстрой», «Эталон ЛенСпецСМУ», «Северный город», «Трест 47» и др. Большая часть строящихся в районе зданий относится комфорт-классу, ведь именно качественного жилья остро не хватает Кировскому району, оно пользуется повышенным спросом
