Основные итоги и тенденции социально-экономического развития Санкт-Петербурга по состоянию на июль 2011г.

Социально-экономическое развитие Санкт-Петербурга соответствует основных тенденциям, наблюдающимся в развитии экономики России, однако, имеет ряд особенностей, связанных с распределением капитальных вложений и инвестиций по секторам экономики. Первое полугодие 2011 года характеризуется устойчивым социально-экономическим развитием.

За первое полугодие 2011 индекс промышленного производства (ИПП) составил 116,7 %, в том числе по обрабатывающим производствам 117,5 %. 

Рост ИПП обеспечили, прежде всего, такие отрасли, как: 

· производство транспортных средств и оборудования (150,0%); 

· производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования (148,7%); 

· производство машин и оборудования (110,0%). 

По виду деятельности «обрабатывающие производства» отгружено продукции на сумму 846,9 млрд. рублей (132,8% к уровню аналогичного периода 2010 года).

Общие результаты работы промышленности города определяют, в первую очередь, обрабатывающие производства. На их долю приходится около 90% всего объема промышленной продукции, выпускаемой предприятиями Санкт-Петербурга.

В структуре отгруженных товаров обрабатывающих производств  18% занимает продукция машиностроения: транспортные средства, машины  и различные виды оборудования (64,9 млрд. рублей), 13% – пищевые продукты, напитки и  табак (47,0 млрд. рублей), 7,6% – продукция металлургии  и готовые металлические изделия (27,6 млрд. рублей).

Рост ИПП по основным видам экономической деятельности в первую очередь обеспечен за счет увеличения выпуска следующих видов продукции:
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Средняя численность работающих в промышленном комплексе  Санкт-Петербурга в январе-марте 2011 года составила 349,3 тыс. человек (102% к аналогичному периоду прошлого года), в том числе в обрабатывающем секторе - 306,6 тыс. человек.
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Более 42% работников, занятых в обрабатывающих производствах, трудятся на машиностроительных предприятиях (производство машин и оборудования, производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования, производство транспортных средств и оборудования).

13% работают в производстве пищевых продуктов, включая напитки,
и табака, 11% - в металлургическом производстве и производстве готовых металлических изделий.

Таблица 9.2.1. Индексы промышленного производства и динамика объема отгруженной продукции в обрабатывающих производствах  в январе-марте 2011 года
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Объем ввода жилых домов в Санкт-Петербурге составил 871,2 тыс. кв. м. жилой площади (13942 квартиры), реальные денежные доходы населения возросли на 4,1 %. 

Реальные денежные доходы населения (рассчитанные с учетом индекса потребительских цен) в январе–мае 2011 года в Санкт-Петербурге возросли на 4,1% по сравнению с январем–маем 2010 года. Средняя номинальная заработная плата, начисленная за январь-май 2011 года, составила 27998 рублей и увеличилась на 10,2% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. 

Оборот организаций Санкт-Петербурга за первое полугодие 2011 года увеличился на 21,0% к аналогичному периоду прошлого года и составил 2755,3 млрд. рублей.

21% компаний планирует увеличение затрат на недвижимость в 2011 году. К такому выводу пришли специалисты GVA Sawyer в результате проведенного компанией II ежегодного исследования спроса на качественную офисную недвижимость. 

Были опрошены инвестиционно-финансовые, юридические компании, а также компании торгового, сырьевого, производственного, строительного и других секторов. 
В результате исследования было выяснено, что в течение года у 53% компаний доход увеличился, у 38% остался на прежнем уровне. Сократился доход лишь у 9% опрошенных компаний.
На 2011 год планируют увеличение дохода своей компании 74% респондентов. Сокращение дохода не ожидает ни один из опрошенных. Наиболее оптимистично смотрят в будущее компании сектора строительства и девелопмента, наиболее консервативны компании инвестиционно-финансового сектора.

Увеличение затрат на недвижимость в течение прошлого года произошло у 28% компаний. Около 19% компаний уменьшили траты на офисную недвижимость. Интересно, что весной 2010 года (во время проведения I опроса) планировали увеличение трат лишь 6% компаний, а реально увеличили траты на недвижимость около 28%. Следует отметить, что лишь 2% увеличили траты из-за роста арендной ставки, а 24% - за счет дополнительной аренды или покупки площадей. 

В основном увеличение затрат на недвижимость планируют компании сектора В2В и торговли. Причем, если ранее рост затрат на аренду предполагали 8% компаний сектора В2В, то теперь - 30%. Не предполагают изменения затрат на недвижимость в ближайшие полгода компании сектора строительства и девелопмента. 

Полученные в результате опроса данные позволяют сделать вывод о возросшей по сравнению с прошлым годом активностью ритейлеров и компаний сектора В2В, которые быстрее остальных оживают после кризиса и нуждаются в новых площадях.

Инвестиции. Общий объем инвестиций в недвижимость России в первом квартале 2011 года увеличился на 30% и составил $1,197 млрд. При этом Петербург стал лидером среди регионов страны по объемам привлеченных средств — доля города составила 69% от общего объема инвестиций. В первом квартале прошлого года доля города составляла 10,5% на рынке сделок с недвижимостью страны.

Участники рынка недвижимости полагают, что у Петербурга есть шансы и в дальнейшем сохранять за собой лидерские позиции. На сегодня в Петербурге существует достаточно большое количество торговых комплексов, которые имеют хорошее местоположение, но при этом их концепция уже устарела. Вследствие этого они обеспечивают своих собственников меньшим объемом прибыли, чем могли бы. Старые собственники пока не готовы вкладываться в реконцепцию этих объектов и по большей части предпочитают их продать. Этим и объясняется такой высокий показатель по инвестициям в Петербурге по сравнению другими городами России. 

С начала 2011 года в Санкт-Петербурге введены в действие вторая очередь листопрокатного цеха ОАО «Северсталь», комплекс оптовой торговли ООО «ДП «Логистика», четвертая очередь торгово-развлекательный комплекс ООО «МАКРОМИР», комплекс апартамент-отелей ЗАО «Каменный остров», терминал-комплекс ООО «РосЭк», третий пусковой комплекс морского пассажирского терминала ЗАО «Терра Нова», павильон автоматизированной системы контроля станции Старая Деревня ОАО «РЖД», Южная ТЭЦ ОАО «Территориальная генерирующая компания №1», плавательный бассейн в Невском районе, спортивный комплекс с плавательным бассейном в Калининском районе, дошкольное общеобразовательное учреждение и административное здание в Приморском районе, оздоровительный комплекс детского и семейного отдыха в Курортном районе. Также приняты в эксплуатацию внутриквартальные системы теплоснабжения Курортного и Петроградского района, 11 котельных, 1 трансформаторная подстанция, 2 антенно-мачтовых сооружения для сотовой связи, 4 АЗС и другие объекты. 

В Санкт-Петербурге принята программа улучшения инвестиционного климата на 2011-2015 годы.

Успешная реализация мероприятий программы позволит выйти Санкт-Петербургу к 2015 году на второе место среди российских регионов по объему привлеченных прямых иностранных инвестиций и на третье – по инвестициям в основной капитал. 

Реализация программы направлена на решение следующих задач:
· снижение административных барьеров, формирование благоприятной инвестиционной среды;

· повышение доступности информации, интересующей инвестора; 

· повышение инвестиционного потенциала Санкт-Петербурга; 

· создание механизмов налогового и финансового стимулирования инвестиций; 

· кадровое обеспечение инвестиционных проектов; 

· создание подготовленной для инвестиций инфраструктуры.

Прогноз. Согласно прогнозу социально-экономического развития Санкт-Петербурга численность постоянного населения Санкт-Петербурга в 2014 году увеличится до 4954,24млн. чел. Рост численности будет достигнут как за счет увеличения рождаемости и снижения смертности населения, так и за счет миграционного прироста. К 2014 ВРП увеличится на 125,5 % и составит 2866,24 млрд. рублей. По-прежнему в его структуре основную долю будут составлять промышленность (29%). 

Ежегодный рост ИПП к 2014 году составит порядка 105%. Объем отгруженной промышленной продукции превысит 2,6 трлн. рублей. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования, вырастет на 109,6 % и составит более 664 млрд. руб. Объем иностранных инвестиций составит почти 9,3 млрд. долл.США. 

Санкт-Петербург – один из наиболее привлекательных для инвесторов российских регионов. По данным рейтингового агентства «Эксперт РА» инвестиционный рейтинг города – 1B, что означает высокий потенциал, умеренный риск. В инвестиционном рейтинге регионов город занимает 20-е место по инвестиционному риску и 2-е по инвестиционному потенциалу. 
