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	Выборгский район — один из крупнейших в городе. Его площадь составляет 11550 га. Общая численность населения Выборгского района (по данным на 01.01.2013 г.) составляет 453759 жителей, в том числе 266248 человек - граждане трудоспособного возраста, 54 0428 - дети до 18 лет, 129469 — граждане пожилого возраста (пенсионеры).

Официально район образовался в 1917 году, однако границы его несколько раз менялись, и та территория, которая называется Выборгским районом сегодня, сформировалась только в 1988 году. 
В состав Выборгского района входят 8 муниципальных округов: Парнас, 15-ый округ Санкт-Петербурга, Левашово, Парголово, Светлановское, Сампсониевское, Шувалово-Озерки и Сосновское.


Выборгский район граничит с Приморским, Петроградским (по реке Б. Невка), Центральным (по реке Нева), Калининским районами Санкт-Петербурга и землями Ленинградской области. Район ограничен ж\д путями, идущими на Выборг (от платформы «Ланская» к Суздальскому проспекту и затем от Студенческой улицы), улицами Кантемировской, Литовской, Академика Лебедева, Политехнической и Студенческой, Тихорецким, Лесным, Полюстровским, Суздальским проспектами и проспектом Культуры, а также двумя набережными — Пироговской и Выборгской.
Транспорт

Протяженность улично-дорожной сети Выборгского района составляет 300,1 км. На территории расположены 190 проспектов, набережных, бульваров, шоссе, улиц и переулков, с учетом магистралей поселков, входящих в границы района. Главные транспортные магистрали: пр. Тореза, пр. Просвещения, пр. Культуры, пр. Энгельса, пр. Луначарского и другие. Нужно отметить, что, несмотря на нелегкую транспортную ситуацию в северной столице, последнее время затяжные пробки в Выборгском районе не так часты.

Транспортное сообщение обеспечивают трамваи, троллейбусы, автобусы и маршрутные такси. В Выборгском районе находится сразу несколько станций метро: по «красной ветке» — «Лесная» и «Выборгская», по «синей ветке» — «Парнас, «Проспект Просвещения», «Озерки» и «Удельная», а также ж\д платформы Выборгского направления Октябрьской железной дороги «Ланская», «Парголово», «Удельная», «Шувалово», «Озерки» и «Левашово».

С конца 2005-го года по территории Выборгского района проходит одна из главных магистралей Санкт-Петербурга — КАД (участок от Горской до Шушар). Протяженность участка в Выборгском районе – 20 км. 

Экология

В Выборгском районе располагаются 6 парков, 15 садов, 40 скверов, 16 бульваров. Общая площадь зеленых насаждений составляет 2533,6 га. Водное пространство Выборгского района включает в себя 7 озер и 14 водоемов. По территории района протекают 5 рек. 

Но, несмотря на это, с экологической точки зрения эту область все равно нельзя назвать благополучной. Здесь находится много промышленных зон и вредных предприятий.

Больше всего в районе загрязнены воздух и вода. Пробы воды ни в Большой Невке, ни в Суздальских озерах, ни в реке Каменке не соответствуют нормативам. Среди загрязнений и химические элементы, такие, как марганец, аммиак и железо, и нефтепродукты из НПП «Завод им. Климова» и ФТИ им. Иоффе, и разнообразные бактерии, появляющиеся здесь из-за плохо организованной системы стоков и биологической очистки.

Крупные магистрали, фабрики и заводы способствуют тому, что вот уже много лет Выборгский район, особенно в районе Выборгской набережной и рядом с промзоной «Парнас», показывает превышение допустимых концентраций по фенолу, пыли, хлористому водороду и другим опасным химическим соединениям.

Ситуация с радиацией полегче, но тоже оставляет желать лучшего. На территории района, между станциями метро «Площадь Мужества» («красная ветка») и «Удельная» («синяя ветка») работают около 30 предприятий, использующих радиоактивные вещества, и до сих пор немного «фонят» Суздальские озера.

Есть места, где приборы показывают серьезное загрязнение почвы. Это территория в районе Финляндского вокзала, возле института им. Иоффе и НПО «Позитрон» на улице Курчатова и область к северу от лесопарка Сосновка.

Замеры уровня шума на ключевых проспектах района — проспекте Энгельса, проспекте Культуры, Выборгском шоссе и проспекте Просвещения — превышают нормы, установленные для жилой застройки.

Жилой фонд

Жилье в Выборгском районе представлено очень разное. Здесь представлены все типы жилья – от старого фонда (на юге, Выборгская сторона) до сталинок и первых хрущевских кварталов (в центральной части района – проспекты Большой Сампсониевский, Энгельса, район ст. метро «Удельная»). Северная часть района (вблизи ст. м. «Озерки» и «Проспект Просвещения») застроена преимущественно современными домами. Есть здесь немного «хрущевок» и «сталинок», 504-я и 137-я серии блочного жилья, новые кирпичные и монолитные кондоминимумы и жилые комплексы, активно развивается малоэтажная застройка, например, на Парголовском направлении и у Суздальских озер.

Строящиеся дома в Выборгском районе относятся в целом к одному сегменту недвижимости, ориентированной на средний класс, однако есть и тут новостройки повышенной комфортности, причем большое значение имеет расположение жилого комплекса. Самые высокие цены на строящиеся дома – около парка «Сосновка. Малоэтажная застройка превалирует по направлению к Юккам. Элитной зоной считается и застройка у станции метро «Озерки», у Суздальских озер.
Коммерческая недвижимость

В числе главных достоинств Выборгского района является его развитая инфраструктура. Район стоит на четвертом месте в сравнении с другими районами Санкт-Петербурга по наличию качественных торговых площадей.

Особенно известен район торговыми зонами у станции метро «Удельная» и напротив станции метро «Политехническая», торговыми центрами «Светлановский», «Шуваловский», огромными торгово-досуговыми центрами в районе Озерков и станции метро «Проспект Просвещения», гипермаркетами «О’Кей», «Лента» и «Максидом». Также недалеко располагается один из крупнейших ТРК Санкт-Петербурга «Мега-Парнас».
В районе действуют бизнес-центры: «Нобель» (Пироговская набережная), «Акватория» (Выборгская набережная), «Бекар» (Б. Сампсониевский проспект). Большая часть действующих бизнес-центров располагается в Выборгской стороне.

Выборгский район располагает большим количеством объектов (свыше 40), сдающих офисные помещения в аренду. Также в районе ведется реконструкция старых зданий и проектирование и строительство новых сооружений под бизнес-центры.

В Выборгском районе проходит успешная реализация программы капитального строительства многоэтажных гаражей-паркингов.

Социальная сфера

Всего в районе 180 подведомственных администрации учреждений, в том числе 71 детский сад, 59 школ, 19 учреждений здравоохранения, 3 учреждения социальной защиты населения, 2 учреждения по делам молодежи, 5 учреждений культуры и 8 учреждений физической культуры и спорта.

Перспективы развития

Наивысшие строчки в рейтинге по количеству проданных квартир в новых домах последние несколько лет стабильно занимают Московский, Приморский и Выборгский районы Санкт-Петербурга. Транспортная доступность и неплохая экологическая ситуация делают эти районы привлекательными для проживания, а малое количество свободных площадей, обещающих рост спроса на недвижимость, привлекает инвесторов.

ыборгский район - один из наиболее застраиваемых в Санкт-Петербурге. Повышенным спросом среди покупателей пользуются дома индивидуальных серий в районе станций метро «Проспект Просвещения» и «Озерки». Выборгский район занимает четвертое место по количеству торговых заведений в Питере, и застройка региона крупными торгово-развлекательными комплексами продолжается. Что касается перспектив роста стоимости жилья, то уже сейчас в Выборгском районе возводятся в основном многоэтажные кирпично-монолитные объекты, в среднем и высшем ценовых диапазонах. Стоит заметить, что площадей под уплотнительную застройку тут осталось совсем немного, поэтому цена за 1 кв. м площади в квартирах современных домов будет регулярно подниматься. Но стоит учесть, что Выборгскому району есть куда развиваться в силу перевода некоторых сельскохозяйственных земель в городские, 

Качество возводимых домов выгодно отличает этот район от соседей – в Выборгском куда больше зданий класса «комфорт». Это различие все сильнее сказывается на имидже этих территорий. С каждым годом жить в Выборгском районе становится все престижнее.

По другую сторону от Выборгского шоссе, у Суздальских озер, активно ведется элитное малоэтажное жилищное строительство, что также способствует повышению престижности территории и цен на жилье. Число объектов торговли и развлечений в районе Озерков все время увеличивается. И благодаря этому активному развитию инфраструктуры вокруг станций метро «Проспект Просвещения» и «Озерки», а так же популярности Суздальских озер – бывший «типичный советский спальный район» становится дорогим.

После открытия станции метро вокруг станции началось активное строительство. Помимо жилья на Парнасе планируется разместить торговые и офисные центры. 

Выборгский район – один из тех, где реализуется Адресная программа строительства объектов за счет средств бюджета Санкт-Петербурга. За последние несколько лет было введено в эксплуатацию много новых объектов социальной инфраструктуры. 
