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	Красногвардейский район расположен в северо-восточной части Санкт-Петербурга на правом берегу Невы и занимает территорию около 4% от общей площади города — 56,8 кв. км. На территории района проживает около 7% населения Санкт-Петербурга — 337 065 человек. 

На северо-западе он граничит с Калининским районом, на юге – с Невским. Северные и восточные рубежи района совпадают с границей города, примыкающей к Всеволожскому району Ленобласти. 

Территория района поделена на 5 Муниципальных образований: МО «Полюстрово», МО «Большая Охта», МО «Малая Охта», МО «Пороховые», МО «Ржевка».



Транспорт

Протяженность улично-дорожной сети Красногвардейского район составляет более 184 км. Район пересекают несколько крупных транспортных магистралей. С севера на юг тянутся Малоохтинский проспект (переходящий за Большеохтинским мостом в Свердловскую набережную), Новочеркасский, Пискаревский и Полюстровский проспекты, а также проспект Энергетиков.

С запада на восток по территории района проложен Заневский проспект, продолжающий Невский, и Пороховская улица, переходящая в Ириновский проспект, а затем в Рябовское шоссе.

Транспортная доступность этой административной зоны города оставляет желать лучшего. Здесь всего две станции метро – «Новочеркасская» и «Ладожская». Они расположены в самой южной части Красногвардейского района, в то время как его северная и восточная доли – жилые массивы в Полюстрово и на Ржевке – находятся вне зоны охвата метрополитена. Правда, отсутствие метрополитена компенсируется большим числом трамвайных, троллейбусно-автобусных маршрутов и маршрутных такси.

Экология

Красногвардейский район – далеко не самый экологически чистый район Петербурга. Ряд химических предприятий района («Пластполимер», «Химволкно», «Завод пищевой ароматики» и другие) ежедневно выбрасывают в атмосферу различные ядовитые соединения. Среди этих опасных для здоровья соединений — 18,6% от общегородского количества выбрасываемого в атмосферу ацетона и 17,6% толуола. 
Свою лепту в неблагополучную экологию вносят многочисленные железнодорожные пути, пролегающие по территории района, и достаточно интенсивное движение транспорта. В результате, в большей части района ПДК по основным видам загрязнений превышены в 2-3 раза, только на восточной окраине, прилегающей к Всеволожскому району ситуация относительно благополучная. 
Наибольшая загрязненность отмечается в районе проспекта Энергетиков, проспекта Шаумяна, Заневского проспекта, Якорной улицы. В других местах района можно выделить точечные неблагополучные зоны.

Реки района также загрязнены. Из-за многочисленных промышленных стоков река Охта у впадения ее в Неву замерзает только в самые сильные морозы, вода имеет неприятный запах. Экологи расценивают практически всю Охту как «чрезвычайно грязную», а ручьи Оккервиль и Жерновку как «очень грязные».

Радиационная обстановка неблагополучна от Ириновского проспекта и шоссе Революции в сторону улиц Передовиков, Хасанской, Косыгина.

Жилой фонд

Жилищный фонд района — 1434 жилых дома. По качеству жилой застройки в Красногвардейском районе можно выделить 4 зоны: Охта, Полюстрово, Пороховые, Ржевка.
Охта имеет самую удобную транспортную доступность. В районе есть небольшое количество домов старого фонда, но основная застройка – это сталинские дома (вдоль Новочеркасского и Среднеохтинского проспектов). В глубине кварталов (ул. Шаумяна, Пороховская) территории застроены панельными домами – это «хрущевки» 50-х и 60-х годов.

Полюстрово представляет собой небольшой микрорайон, ограниченный пр. Маршала Блюхера, Полюстровским пр., шоссе Революции, линией железной дороги. Большинство домов – панельные и кирпичные строения второй половины ХХ века. Полюстрово – типичный спальный район. Основным недостатком района является его удаленность от метро. 

Микрорайон Пороховые расположен компактно, но достаточно изолированно от остальной части района. Данная территория застроена панельным жильем, кирпичных домов здесь практически нет.
Район Ржевки преимущественно застроен малоэтажными домами, много ведомственного фонда, есть индивидуальная застройка. Около железнодорожной станции «Ржевка» жилой фонд представлен домами постройки 30-50-х гг., в большинстве своем являющихся жильем низкого качества.

Зона, где относительно активно осуществляется продажа квартир - в районе станции метро «Новочеркасская» (небольшой кусочек Малой Охты) и новые микрорайоны в районе Ириновского и Индустриального проспектов.
Коммерческая недвижимость

Красногвардейский район не может похвастаться большим количеством качественных бизнес-центров – среди существующих можно назвать всего 13 объектов. Совокупная арендопригодная площадь – 153 тыс. кв. м, что составляет всего 8% от общегородского объема качественных офисных площадей. 

Среди наиболее крупных качественных бизнес-центров района можно назвать БЦ «Санкт-Петербург Плаза» и БЦ «Русские самоцветы» – на их долю приходится почти 50% объема всех офисных площадей района. 
В перспективе объем офисной недвижимости Красногвардейского района должен увеличиться за счет строительства новых объектов. 
Большая часть объектов торговой недвижимости сосредоточена у метро «Ладожская», на Охте, в других направлениях района наблюдается недостаток качественных объектов.

К качественным проектам Красногвардейского района можно отнести всего два торговых комплекса суммарной арендопригодной площадью 60 тыс. кв. м: ТРК «Июнь» и ТРК «Заневский каскад». Оба торговых центра расположены в зоне станции метро «Ладожская». 

По обеспеченности жителей торговыми площадями Красногвардейский район отстает от большинства районов Петербурга – так, в III квартале 2013 года этот показатель составил 179 кв. м на 1000 человек в сравнении с 396 кв. м в целом по городу.

Но по количеству будущих квадратных метров качественных торговых площадей, ввод которых намечен после 2014 года, район занимает одно из лидирующих мест в городе. К значимым событиям на рынке коммерческой недвижимости района относят строительство SRV торгового центра «Охта Молл» на Шаумяна (арендопригодная площадь – 75 250 кв. м, общая – 144 тыс. кв. м, открытие в 2016 году). Проект направлен на реализацию программы реновации промышленных территорий, примыкающих к Большой Охте.

Социальная сфера 

В настоящее время в районе работают 16 государственных учреждений культуры, 15 медицинских учреждений, 113 учебных заведений, 156 учреждений физкультуры и спорта, около 18 тысяч организаций, учреждений и предприятий различных форм собственности.
Перспективы развития

Учитывая дефицит земли в черте города и жесткую конкуренцию на рынке жилой недвижимости на его периферии, спрос на земли Красногвардейского района в обозримом будущем может резко возрасти.
Росту привлекательности Красногвардейского района будет способствовать, прежде всего, прокладка новых линий метрополитена от действующей станции «Площадь Восстания» до планируемых станций «Ручьи» и «Улица Коммуны» (до 2025 года в районе заявлены к строительству 10 новых станций метро), а также новые планируемые и уже реализуемые инвестиционные проекты. Например, это строительство многофункционального комплекса в районе Ржевки от ГК «Регионы», в составе которого до декабря 2016 года появится крупнейший в городе парк развлечений, торгово-развлекательный центр, кино- и концертные залы, гостиница, будет построена сопутствующая транспортная инфраструктура. 
Кроме того, согласно актуальной политике властей, промышленные предприятия будут перенесены за периметр города.
К крупным инвестиционным проектам Красногвардейского района относится также строительство транспортной развязки на пересечении Пискаревского пр. и пр. Непокоренных, которая существенно поможет разгрузить дорожную сеть квартала. Эти проекты способны значительно повысить инвестиционную привлекательность Красногвардейского района и привлечь девелоперов, что, в свою очередь, приведет к активному развитию района и росту стоимости всех видов недвижимости. 
