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	Фрунзенский район — один из крупнейших в Санкт-Петербурге. Площадь района – 3,6 тысяч га. С севера территория ограничена Обводным каналом, с юга – границей города, с востока и запада – линиями железных дорог. Граничит с Невским, Московским, Центральным, Колпинским и Пушкинским районами.

Население района составляет 404,7 тыс. человек – это 8,2% от общей численности населения Санкт-Петербурга.

В состав Фрунзенского района входят 6 муниципальных округов: МО №71 «Волковское», МО №72, МО №73 «Купчино», МО №74 «Георгиевский», МО №75, МО №76 «Балканский».
Транспорт

Основные транспортные магистрали: Лиговский проспект, улицы Белградская, Будапештская, Бухарестская, Пражская и Софийская, Салова, Фучика, Белы Куна, Димитрова, проспекты Славы и Дунайский.


Жителей района обслуживают 6 трамвайных, 8 троллейбусных, 24 автобусных социальных маршрутов, 37 городских коммерческих маршрута.
Во Фрунзенском районе 5 станций метрополитена: «Купчино», «Волковская», «Обводный канал», «Бухарестская» и «Международная». В 2017 году Метрострой обещает также сдать в эксплуатацию станции метро «Проспект Славы», «Дунайскую», «Боровую» и второй вестибюль станции «Обводный канал».
Экология

Экологическое состояние земель района, в зависимости от местоположения, существенно различается. 
Наиболее загрязнены земли микрорайона «Волково», где степень загрязненности тяжелыми металлами колеблется в пределах от «опасного» до «чрезвычайно опасного». Весьма интенсивное загрязнение почв в районе Софийской улицы.
В спальных кварталах, расположенных южнее, степень загрязнения постепенно уменьшается. 
Основной вред экологии Фрунзенского района наносит Южная ТЭЦ – 6,7% от общегородского загрязнения. В районе проспекта Славы ПДК по основным источникам загрязнения превышены более чем в три раза. Относительно чистый воздух в районе станции метро «Купчино»: улицы Малая Балканская, Олеко Дундича, Карпатская и Купчинская. Остальные части района характеризуются средней загрязненностью воздуха.

В районе ж/д станции Купчино отмечено сильное загрязнение почв соединениями хрома, кобальта, свинца и никеля.

Самая шумная магистраль – проспект Славы и Лиговский проспект. Остальные улицы в пределах допустимой нормы.

Радиационная обстановка в районе нормальная.

Жилой фонд

На территории района находится 1 062 многоквартирных жилых домов и 19 зданий общежитий, в том числе 17 учебных общежитий. По составу и качеству жилищного фонда во Фрунзенском районе можно выделить несколько отдельных территорий. 
В его северной части, где размещена промышленная зона, есть несколько жилых анклавов. Они сформировались вокруг Лиговского проспекта, а также на участках, примыкающих к Мгинской и Стрельбищенской улицам.

Большая часть домов вдоль Лиговского проспекта построена до 1917 года. Некоторые здания прошли капремонт, немало строений в аварийном состоянии с ветхими коммунальными квартирами. 

Вдоль улиц Мгинской и Стрельбищенской есть несколько кварталов, созданных в сталинское время. Однако «сталинки» здесь не пользуются популярностью. Большая часть коммунальных квартир в них заселена бывшими или нынешними работниками окрестных предприятий. Многие дома до сих пор имеют статус ведомственных.

Южную, спальную часть Фрунзенского района, по хронологии застройки можно разделить на две части. Жилой квартал от улицы Фучика до улицы Димитрова заполнен в основном «хрущевками». Здесь немало домов старых блочных 606-й и 504-й серий. По мере продвижения на юг (от Димитрова до Балканской улицы) застройка становится все более современной. Эта территория застраивалась в 1980-1990 годы по единому плану. Здесь много панельных зданий 137-й серии. Кирпичные – возводились позже, их существенно меньше.
Во Фрунзенском районе ведется и новое строительство, по большей части это дома эконом-класса.
Коммерческая недвижимость

По обеспеченности качественными офисными площадями Фрунзенский район опережает только Красносельский. Основной объем предложения представляют собой офисные здания класса С на территории производственных предприятий. В районе нет бизнес-центров класса А, бизнес-центров класса В+ — порядка 0,4%, а класса В – 4%.
Офисные помещения во Фрунзенском районе не востребованы, поскольку район не является сложившейся деловой зоной. Среди качественных офисных объектов можно выделить креативное пространство «Ткачи», БЦ «Волковский».

В среднем, по оценкам экспертов, объем торговых площадей во Фрунзенском районе составляет 190 тыс. кв. м GLA, из которых 24 тыс. кв. м GLA – магазины формата DIY, 25 тыс. кв. м GLA – продуктовые гипермаркеты, 140 тыс. кв. м GLA – торговые центры.

Во Фрунзенском районе работает 8 торговых комплексов, еще два находятся на стадии реализации. 

Социальная сфера

Во Фрунзенском районе осуществляют свою деятельность 133 учреждения образования, подведомственных администрации Фрунзенского района. Среди них 80 детских садов, 46 школ, коррекционный интернат № 37, Дворец детского (юношеского) творчества, Центр эстетического воспитания, Центр детского (юношеского) технического творчества «Мотор», детский дом №11, Информационно-методический центр, Центр психолого-медико-социального сопровождения.

Кроме того, в районе функционируют 13 средних специальных учебных заведений (лицеи, колледжи, училища) и 8 высших учебных заведений.

Сегодня в районе работают 24 учреждения здравоохранения. Подготовлены предложения в Комитет по строительству по включению в план еще 5 объектов здравоохранения: диагностического центра для взрослых, противотуберкулезного диспансера, детской поликлиники, стоматологической поликлиники и женской консультации.

Перспективы развития

Спецификой Фрунзенского района является его расположение между двумя железнодорожными ветками, что существенно затрудняет его связь с остальным городом. Эксперты вообще склонны оценивать транспортную ситуацию в районе как сложную. Хотя, по их прогнозам, она должна улучшиться. В связи с этим эксперты прогнозируют рост инвестиционной привлекательности Фрунзенского района. 

Основными зонами концентрации офисной недвижимости вполне могут стать территории вблизи ст. м. «Обводный канал», а также офисные площади в составе ТРК у ст. м. «Купчино». В силу близости к центральной части города ст. м. «Обводный канал» является привлекательной для реализации торговой и офисной функции, однако в связи с плотной застройкой старого фонда реализация офисных центров возможна лишь на промышленных территориях. 
Кроме того, с реконцепцией промышленных зон связывают и развитие жилищного строительства. Сейчас многие эксперты считают, что сдерживающим фактором для развития района является отсутствие свободных участков под застройку: даже в советские годы строительство кварталов велось довольно плотно, а девелоперская деятельность последних 10 лет окончательно исчерпала возможности для точечной застройки во Фрунзенском районе. 
Как результат, основной потенциал развития территорий района сконцентрировался сегодня в сфере реновации и редевелопмента уже застроенных территорий. 
По мнению специалистов, именно в этой нише будут развиваться крупнейшие и знаковые проекты: проект реновации кварталов старой жилой застройки, а также проект редевелопмента бывшей промышленной территории предприятия «Стройфарфор» в границах ул. Димитрова, Софийской, Бухарестской и Южного шоссе.
При этом эксперты отмечают, что не все промзоны пригодны для реализации жилья, часть из них серьезно загрязнена, и поскольку процесс рекультивации дорогостоящий, реализация жилья на таких территориях будет экономически невыгодна.

